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S p r e ţ î n t ă ! 

n-In numérul no3tru trecut am re
ndus după rReichswehr<•', ziarul se-
Soficios al guvernului din Austria, 
••«•articol de o importanţa politică 
aosebită. 

1 
fWreme îndelungată guvernele, cel 
•i Viena şi cel din Budapesta, mer-

tau paralel, şi se susţineau reci-
foc în politica interna a Monarchiei. 
ie se credeau atât de tari, încât nu 
аиш desconsiderau or ice mani-
tatare de nemulţumire din partea na-
onalităţilor, dar' căutau să o şi su-
trimeze prin aplicarea forţei publice, 
vin mijloace violente chia/. 

^Memorandul Românilor presentat la 
JiBna în 1892 a fost primul şi cel 
,iai serios pas făcut pentru a des-
Ш tabloul adevöratelor stări de lu
turi în Ungaria şi a deschide ochii 
Orcurilnr couducètoare ale Mouar-

ieei asupra primejdiei ce ameninţă 
oeea şi consolidarea ei internă. 
AAtunci guvernele au ignorat miş-
чгеа noastră, ear' presa toată, ma-
taiară şi cea germană din Austria, 
•«-a luat mai mult în zeflemea. 
CCine să-'şi bată capul cu chestia 
(aţională a Românilor? Cine se in-
eresează de ei în Europa? 
A Astfel se întreba presa maghiară 
»iaiales, bătându-şi joc de noi. 
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Şi Şi nu numai presa străină ci chiar 
ui unele ziare naţionale româneşti au 
wntiauat până în timpul din urmă 
іша din cele mai detestabile cam-
nanie în contra „memorandiştilor". 
E Ei însă au mers înainte fără pre
get, muncă cinstită sevîrşind. Şi când 
nu puteau fl împedecaţi în mersul 
Iot, atunci a intervenit forţa publică 
$ 4-a împrăştiat. 

И Ideile şi principiile propovöduite 
aihsá au cuprins tot mai mult teren 
m masa poporului şi astfel, în ciuda 

tonturor adversarilor noştri politici, 
chestiunea naţională sulevatâ şi pusă 
lea cale ţtin „memorandişti" preocupă 

ittoate cercurile politice ale Monar-
ieeijei, abstracţie făcend de interesul 
?*m oe strâin&Mea a manifestat şi 
ö lUdDifeHteuză continu pentru dînsa. 

„Memorandiştii" au pus la cale în-
Miiegarea naţionalităţilor, dând miş-
ocârii naţionale un caracter mai ge-
LOieral. Astfel că în lupta de apărare 
qîji coűtra Maghiarilor şi a politicei de 
ümaghiarisare stau la un loc : Românii, 
Шоѵасіі şi Serbii. 

N/oi odată raporturile dintre na

ţionalităţile nemaghiare din Ungaria 
n'au fost atât de intime şi hotârîrea 
lor atât de fermă pentru apărarea 
intereselor comune ca şi astăzi. 

Anul 1848 a găsit naţionalităţile 
isolate între sine şi neorientate a-
supra intereselor comune. A doua-
oră însă nu le va găsi astfel. 

De aceea guvernul maghiar a în
fiinţat în ministerul de interne o sec
ţiune anume pentru naţionalităţi, ca 
să urmărească toate mişcările lor. 

Şi pe când cercurile politice ma
ghiare se arată indiferente şi chiar 
intransigente faţă cu chestiunea na
ţionalităţilor, pe atunci cercurile vie-
neze se arată foarte îngrigeate. 

Protestul cel mai nou al naţionali
tăţilor în contra maghiarisărei a fost 
intimpinat cu obicinuitele înjurături 
la adresa lor de cătră presa maghiară. 
Nu tot astfel judecă lucrurile presa 
germană din Austria. 

„Reichswehr" scriind din acest in
cident, pune întrebarea : 

„Maghiarii sunt ei îndreptăţiţi să-şi în
tindă laţul asupra naţionalităţilor ?" 

Şi apoi zice : 
„Maghiarii au o cultura foarte tineră. 

Drept luând, ei abia de 50 de ani Incoaci 
au o literatură proprie. Prin aceasta nu voim 
să desconsiderăm însăşi naţiunea. Din contra 
ori ce rîvnă după cultură trebue salutată cu 
bucurie, dar nu se poate, nu-i permis să 
deduci din aceasta un drept la asuprirea 
altor naţiuni." 

„ Toată activitatea, toată politica noastră in
ternă — continuă ziarui vienez — se învîrte în 
giurul marei probleme a împreunei vieţiuri a 
naţionalităţilor din monarchie, şi a conservă-
rei drepturilor şi tradiţiunilor naţionale. In 
Austria cea mai mică naţionalitate îşi află 
dreptul ei, şi numai în Ungaria, în „liberala" 
Ungarie să fie cu putinţă a desnationalisa 
întregi popoare ? Nu zace ehiar şi în aceasta 
o periclitare a imperiului?" 

, Popoarele din Ungaria — termină numitul 
ziar — care pe lângă toată supunerea şi cre
dinţa cătră Tron şi patrie gem azi sub ju
gul maghiarisării au aparţinut cândva Au
striei, acelei Austrie, în care fraţii lor se 
bucură de perfectă egală îndreptăţire. Şi acum 
oare să renunţe ele la naţionalitatea lor, care 
în Austria li-se păstrează chiar pe lângă jertfe 
aduse de stat ? Nu. Aceasta contrazice prin
cipiilor celor mai elementare pe care se înte
meiază monarchia noastră.* 
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Am reprodus aceste pasage, pentru-
ca publicul să vadă cum judecă stă
rile din Ungaria cei mai deaproape 
cunoscători şi amici ai Maghiarilor. 
Lucrurile au luat o desvoltare care 
incontestabil, curênd ori mai târziu ne 

va duce la ţintă : ецаіа îndreptăţire na
ţională ! 

Tinerimea română şi presa maghiară. 
Presa maghiară earăşi deschide foc contra 
bravei -loastre tinerimi universitară din Bu
dapesta. Svioift , 

Spre a face nouă cruciadă, îşi ia prilej 
dintrun articol demn al ziarului „Slovensky 
Listy". Confraţii noştri slovaci au rëspuns 
adică energic rectorului universităţii din Bu
dapesta, care întâiu ceruse tinerimei univer
sitare a naţionalităţilor un Memorand, ear' 
după-ce a vëzut că 'i-se va da un Memorand 
straşnic, a oprit tinerimea să mai facă Me
morandul... 

„In prost hal aţi ajuns, când tremuraţi în 
acest chip până şi de un rëspuns ce v'ar 
l>utea da tineretul nostru", — scrie ziarul 
aliaţilor noştri slovaci. 

Presa maghiară nu poate suferi lecţia, şi 
fiind-că nu are ce să rëspundâ ziarului slo
vac, înjură tineretul. 

Herczeg Mihály, rectorul universitar pu
blică şi el un rëspuns în ziarele ungureşti. 

Ca ori-ce Ungur, ameninţă. 
Nu se teme însă nimeni! 

Cr rpscomandantul br. Waldstät-
ten Ia Viena. Baronul Waldstätteii, 
comandantul corpului 7 de armată din 
Tin ;c.C'-r; a plecat azi pentru timp de 
trei septămâni la Viena. Această călă
torie pare a fi în legătură cu împlini
rea postului de comandant suprem al ar
mata, devenit vacant în urma morţii 
baronului Schönfeld. 
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Tulburările din Praga. 
Tulburări în Dietă şi incidente pe strade, 

— scestea sunt resultatul acţiunei de îm
păcare a baronului Oautsch. — Deputaţii 
cehi. e drept, nu sunt străini de ideea îm
păcării şi în Dietă observă o ţinută destul 
de noderată. Germanii însă, în frunte cu 
Wolf nu arată nici măcar bunăvoinţă de 
împăcare. Nu se mulţumesc numai cu mo
dificarea ordinaţiunilor de limbă ci pretind 
retragerea acelora. 

Şedinţa Dietei provinciale delà 18 c. în 
care avea să se pertracteze asupra pro
punerii contelui B ou quoi, referitoare la 
chestiunea limbilor, a fost împedecată şi 
întreruptă prin demonetraţiunile de stradă. 
Aşa se începe pacea în Praga. 

Eată câteva amënunte. 
La începutul şedinţei deputatul Scarda 

adresează în numele Cehilor-tineri locţii
torului Coudenhove următoarea interpelaţie: 

,In şedinţa de eri a Dietei provin
ciale Escelenţa Voastră aţi binevoit a 
ceti declaraţiunea guvernială privitoare la 
Germani mai întâiu în limba germană, 
apoi în cea cehă. — Această procedură 
a Escelenţci Voastre se opune usului 
care întotd'auna a fost practicat de Dietă 
şi este contrar drepturilor fireşti ale ma
jorităţii regatului. — Ca représentant ai 
poporului ceh, nici la un cas nu vom 
suferi această dejosire. Presupunând cë 
prin această procedură nu s'a intenţionat 
nedreptăţirea poporului ceh, îmi permită 
adresa Escelenţei Voastre următoarea în
trebare : In ce chip voieşte Escelenţa 
Voastră să justifice procedura de ieri?" 

După interpelarea lui Scarda se trece la 
ordinea de zi. Intre principele Ldbkowitz 

şi contele Silva Tarouca se naşte o discuţie 
vehementă. Sgomotul şi tulburările în Dietă 
erau la culme, când deputatul Wolff intră 
şi anunţă deputaţilor, că universitarii ger
mani sunt atacaţi şi crunt bătuţi. — Se 
naşte un agomot şi tulburare infernală. De
putaţii germani cer s a u o i w ^ ja mijlocul 
acestor tulburări preşedintele părăseşte şe
dinţa. 
) \ " t • * 

După un repaus de o oră, şedinţa se re
deschide şi locţiitorul Coudenhove anunţă că 
studenţimea cehă a prins şi bătut pe un 
student german ce avea insignii germane. 
Un student ceh a foet deţinut. Locţiitorul 
mai anunţă că studenţii au drept garantat 
în statute pentru purtarea insigniilor şi ori
ce exces îndreptat contra acestui drept va 
fi pedepsit în cel mai sever mod.-./niai 

Herold protestează contra întreruperei şe
dinţei. Locţiitorul Codenhove declară că 
nouele ordinaţiuni de limbă se vor elabora 
în cursul lunei Februarie şi vor paşi în 
vieaţă în locul celor vechi. 

Locţiitorul tăgădueşte că ar fi zis că pro
vocarea Germanilor a fost causa exceselor 
şi termină cu apostrofarea, că el nu din 
îndurarea lui Wolff, ei din îndurarea Im-
përatului este locţiitor. 

Scene songeroase. 
Spiritele agitate ziua nu s'au liniştit nici 

noaptea. Pe piaţa Wenzeslav, cam pe la 
orele IV2 din noapte un grup de bărbaţi 
au încercat a ataca pe doi studenţi. Ace
ştia se folosesc de revolvere şi grupul se 
depărtează în fugă. 

Ieri dimineaţă sau presentat mai mulţi 
delegaţi ai diferitelor reuniuni studenţeşti 
la rectorul universităţii. In strada Berg
mann s'a produs un incident grav între 
studenţi. Mai mulţi au fost greu loviţi şi 
sângeraţi. 

Demonstraţiunile şi incidentele de pe 
străzi au atras după sine necesitatea dia-
posiţiunilor militare. — Pentru împedecarea 
repetării scenelor petrecute, acum în Praga 
circulă miliţia. 
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Scandalul Dreyfuss 
Nimic alta decât scandal. Prin achitarea 

contelui Walsin-Eszterhâzy, lumea era îndrept 
a crede că dosarul afacerii Dreyfuss s'a 
închis şi se va trece la ordinea zilei. 

Nu s'a întêmplat aşa. Milioanei» ovreilor 
lucră mai departe şi dacă campania Seheu-
rer-Kestner n'a fost în stare să spele pe 
Dreyfuss de vinovăţia Iui s'a căutat altă 
cale prin care vor ei cu ori-ce preţ să scoată 
pe căpitanul deportat. 

Judecătorii militari n'au putut fi corupţi, 
poate va succede înaintea tribunalelor ci
vile. Ca afacerea să poată fi adusă înaintea 
acestora, sindicatul ovreiesc a folosit de 
mediu pe scrietorul Zola, care prin coloa
nele jurnalului ,Aurore" a adresat presiden-
tului republicei o scrisoare, scrisă într'un 
ton ce necondiţionat va atrage după sine 
urmărirea legii, deplasând astfel această afa
cere pur militară pe terenul judecăţii ci
vile. 

Planul, aşa se vede, a şi succes căci Zola 
va trebui să compară înaintea curţii cu ju
raţi. Şi ca afacerea să arunce valuri câi 
mai mari, ovrei s'au îngrijit să deie lucru
rilor caracter de intoleranţă confesională. 

à 
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Astăzi nu numai Parisul, ci întreagă Fran
cia e într'o agitaţie febrilă. Din toate păr
ţile sosesc ştiri despre demonstraţia de stradă 
şi tulburări, ear' în parlament guvernul este 
expus la atacuri foarte vehemente. 

Nevoiţi fiind a deschide iarăşi o rubrică 
pentru această afacere, ţinem să publicăm 
la acest loc unele pasagii din lunga scriso
are a romancierului Zola, noul erou al afa
cerii Dreyfuss: 

Eată-le. 
.Steaua d-voastră, domnule preşedinte, 

până acum aşa de strălucitoare, e amenin
ţată de o ruşinoasă întunecare. Aţi eşit ne
pătat din campania de calomnii josnice. De 
la d-voastră emană strălucirea apoieosei ali
anţei ruso-francese. Vë preparaţi a présida 
exposiţia universală, care va fi triumful Fran
ciéi şi va încorona un veac de muncă, de 
adevër, de libertate. Dar' ce pată aruncă 
asupra numelui d-voastră această ne mai au
zită afacere Dreyfuss! 

Un itiffrrf**1- J c resDoiu a îndrăsnit să achite 
din ordin pe un Eszterhàzy ? Istoria va po
vesti cândva că sub regimul d-voastră s'a 
comis o asemenea crimă socială. 

„E datoria mea să vorbesc, pentru a nu fi 
complice. Nopţile mele sunt turburate de 
apariţia nevinovatului care îndură cele mai 
grele torturi şi trebue să ispăşească o crimă 
pe care n'a comis-o... 

„Un nenorocit a pus la cale toate astea. 
E Du Faty de Clam, pe atunci încă simplu 
major. El este spiritul rău al afacerei, el a 
făurit intrigile romantice, cari par a fi luate 
din romanele populare : documente furate, 
scrisori anonime, întâlniri în locuri secrete, 
femei misterioase — toate astea sunt opera 
lui.El şi-a închipuit că Dreyfuss a scris bor-
deroul ; el a propus directorului închisoarei 
să suprindă pe Dreyfus în celulă, pe când 
va dormi, cu o lampă luminoasă şi să-i smul
gă, în acest moment deiurburare mărturi
sirea crimei. 

„Declar, că Paty de Clam este principalul 
vinovat al eroarei judiciare comise. 

„Tot Paty de Clam a împedecat reviauirca 
procesului. E un duel între Piquart şi De Clam. 
Unul se luptă deschis cu "arme leale, cela
lalt mascat. In curênd aceşti doui oameni 
vor sta înaintea justiţiei civile.. 

„E un specactol ruşinos acesta: oamenii 
cari sunt cufundaţi In datorii şi crime se 
proclamă nevinovaţi, ear' oamenii onorabili 
fără pată, sunt loviţi... Unde este ministrul 
energic care să pună capăt acestor intrigi 
jesuitice ?... 

„Aeus pe Du Paty de Clam cä e iniţiato
rul inconştient şi diabolic al unei erori judi

ciare ; acuş pe Mercier de complicitate,iridic 
contra lui Billot acusaţia că a escamotat do
vezile nevinovăţiei lui Dreyfuss : aeus pe Bois-
deffre şi pe Gonse că au ajutat la aceasta : 
aeus pe Pellieux şi pe Ravarg că au făcut 
o instrucţie criminală; aeus pe experţii Bel-
homme, Varinard şi Conard cd au emis ex
pertise şarlateneşti ; aeui biur--urile ministe
rului de rësboi că au dus o campanie detes
tabilă prin presă pentru a induce în eroare 
opinia publică şi a arunca muşamaua peste 
propria lor vină. 

„Aeus, în sfîrşit, primul consiliu de rësboiu 
că a călcat legea, condamnând pe Dreyfuss pe 
basa unui document ţinut secret : iar pe al 
douilea consiliu că a achitat cu ştiinţă pe un 
vinovat, ascultând de un ordin criminal. 

„Ridicând aceste acusaţii, iau asupra-mi 
consecinţele legei care pedepseşte caloţruua. 
N'am cunoscut, nici vëzut, pe oamenii pe 
cari îi a c " ' - Fapta pe care o fac apare ca 
un mijloc revoluţionar pentru a grăbi izbuc
nirea adevërului şi a dreptăţei. Numai o 
patimă m'a stăpânit în toată viaja mea, 
adecă de a lucra pentru umanitate şi eman
cipare. Protestul meu e un stiigăt al sufle
tului meu. Să me ducă înaintea jaruţilor şi 
atunci totul va eşi la lumina zilei."' 

In urma acestei scrisori ministrul de rës-
boiu Billot a intentat lui Zola proces in nu
mele oficierilor insultaţi. Cercurile militare 
doresc ca el să fie imediat arestat. 

întreg Parisul este din nou iu agitaţie şi 
deraonstraţiunile sA&tpro cât contra Zola să ţin 
lanţ. Studenţii universitari i-au adresat o 
scrisoare în care-i reproşează, că a atacat 
cinstea armatei. Iar pe de altă parte o «y\ 
mă de scrietori, artişti profesori şi iurişri 
au protestat contra procedurei cum s'a ' j , j -
decat Dreyfuss, şi contra tacticei plina iîe 
mi3terii cum s'a încheiat afacerea Eszter, 
házy, cerênd totodată revisuirea ргосефіиі 
înaintea judecătoriilor civile. Duminecă sau 
înscenat mai multe demoiHtraţiuui tn ul
tra lui Zola şi a ovreilor. Pe strada de 
Bruxelles mulţimea a spart guamu le i uei 
case, crezônd că ea este аіці LS 
lucru s'a repeţit la mai multe cafenele, unde 
mulţimea a erupt în strigăte de „Jos cu 
Zola*, Jos Ovreii, „trăiască armata" ,trăkscă 
poliţia." Ovaţiuni entusiaste s'au făcut şi 
generalului Saussier, care în mare ţinufâ şi 
înconjurat de statul major s'a arătat pe 
balcon şi a mulţumit publicului. 

Tot ast-fel de demonstraţiuni se semna
lează şi din provincie. 
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Prigonire. 
Protestăm cu toată tăria în contra 

faptului că dl T. L. Albini şi acum 
este ţinut în temniţa delà Álba-Iulia. 
El este nevinovat, lucru dovedit deja 
•prin martori, asupra tiirora nici umbră 
de îndoială nu poate să fie. 

Că e vorba de prigonire pusă la cale 
de Jeszenszky, résulta şi din următoarele : 

nici o lege nu dă judelui drept 
sa-'l ţină pe dl T. L. Albini 
în temniţă preventivă. Legea 
în privinţa aceasta e clară : nu
mai dacă înadevër dl Albini ar 
fl mâncat bani şi ar cădea sub 
o pedeapsă de cel puţin 5 a n i , 
legea dă dreptul să fle pus în 
arest preventiv. 
în caşul cu „Fondul Iancu" nu c 

vorba insă nici de bani înstrăinaţi, căci 
banii sunt în România, depuşi la 
bancă, — nici mai ales de bani pu
blici, căci banii nu sunt nici ai statu
lui, nici ai vre-unei societăţi şi nici dl 
Albini n'a fost funcţionar public, ca de
lapidând astfel bani, să cadă sub legea 
criminală. 

Chiar presupunem!, însă СЩ ar fi în
străinat banii, şi atunci proces şi ares
tare nu s'ar fi putut — după lege 
ineepe decât daci unul dintre cei-ce au 
/'onfnbuif la colectă ar fl reclamat. 

N'a reclamat însă pimeni, ci s'au 
scris numa.i mz-rabLle calomnii în presa 
Dini/luării, ear' i parte a presei române 
à fost destul de păcătoasă să reproducă 
din presa maghiară, ba cldar să facă 
taraboiu mai mari: încă. 

E luminos deci pentru ori-cive. că, dl 
Albmi este jertfa unor urîte intrigi ro
mâneşti, de cori Jeszenszky a ştiut su 
profite, pcmru a s'e rësbuna asupra unui 
tinër român, care 'şi-a zdiobit cariera 
pentru a-'şi servi neamul. 

Tot astfel a fost jertfă şi dl 1. Moţa, 
care însă acum este eliberat. 

Cerem, în numele dreptăţii, eliberarea 
şi a dlui Albini. 
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Către veneratul consistor deli 
Siblin. 

Sub titlul de mai sus primim delà Dd 
o adresă, în care domnii din consistoP 
archidfecasan sunt rugaţi să se îndur/ 
întări de prot şi protopop al Dobvei Í 
dnul Gerasim Sêrb, ales de dobreni Ж 
majoritate de 141 voturi contra d-lui Avfi 
Păcurariu, foarte nepopular în Dobra. $ 

Primind târziu adresa, ne рлге rëu căi1 

o putem publica. r 
Ne asociem însă şi noi la rugarea dobn" 

lor şi credem că pentru a face pace în ii!8 

tul Dobrei, prea veneratul consistor va întP 
de protopop pe dnul profesor Gerasim SP t 
Politica estonia a Anglicu 

Din Liverpool se telegrafiază, că 1' 
un prânz de gala al camerei con/ 
eiale, Chamberlain, secretar de stat,,, 
ţinut un discurs, în care s'a espritic 
cu ar fl de dorit, sä înceteze nizuie 
tele de a cuceri teritoare streik 
Anglia are destul pâment şi desi^ 
popor barbar, pe care trebue s á l oh 
tivoze şi guverneze. Dacu хощ^ 
însè su-'şi apere şi să-'şi desvolte ca 
mereiul, trebue sa urmeze се1ога1я'іе 

state şi sa grijească sa nu fie slabi11 

într'o parte ori alta. 
Politica guvernului engles nu es p 

îndreptata spre cucerire de noue t c 

ritorii, ci spre susţinerea comerciw îi 
liber, chiar şi acolo, unde aceasta | * 
involva câştigare de nouö teritor * 
sä arate o ţinuta firma faţa de toa ^ 
caşurile de încercare ce s'ar îndrej 
într'acolo, ca sä lipsească pe Angi îi 
de posesiunile sale de până aci. « 

Vorbind despre dorinţa Angliei pi 8 

vitoara ;tm s u s ţ i n e r e a p i e ţ e lo r de e c 

merciu liber şi accentuând, că se 1 3 1 

opuue tuturor încercărilor de scădei e 

pentru Anglia, dl Chamberlain a ad« e 

cu datorinţele Angliei sunt a susţin д 
şi a apăra ceea ce este al ei, a desigi p 
pretenţiile următorilor şi a împedei t 
în mod bine-voitor ori ce tendinţei ' 
ştirbire a acestor drepturi. 

fideniaî ö» la' I 
f 

•-o Zicători explicate 
4 

A-'şi face capul călindar. 
Adică a-'ţi umplea capul cu lucruri de ni

mic, a te ocupa cu lucruri fără de nici un 
folos, a'ţi frămînta firea cu cea ce nu e 
treaba ta. Românul are un proverb: „De ce 
îmbătrâneşte nebunul?" De grija altora, căci 
sunt într'adevër oameni cari se ocupă nu
mai de ce fac alţii, şi critică mereu şi se 
supără de faptele altora, deşi întru nimic 
nu-'i priveşte. Aceştia sunt cei ce-'şi fac 
vecinie capul călindar. Compară şi zicătoa-
rea : îşi bate capul cu împerăţiile. 

Pilimon (Ciocoii, II, 96 :) Eu fac ca filoso
ful, vorbesc puţin şi ascult multe, adică îmi 
fac capul ceaslov de havadişuri. 

Era o vreme când singurile cărţi cunos
cute de popor erau călindarele*). Şi astăzi 
mulţi ţărani nu cunosc alte cărţi. 

Cu deosebire „Gromovnicul" sau calendar 
pe o sută de ani, întoemit după cele 7 planete, 
e o carte, care împreună cu Alexandria, 
Patimele lui Hristos, Vămile vëzduhului şi 
încă vr'o câte-va, formează biblioteca ţăra
nilor din generaţia trecută. 

*) Vezi despre calendare, C.Negruţi, Cum am în
văţat eu româneşte: Pe la începutul veacului, pe 
când uitasem ca suntem Români, pe cftnd lipseau 
şi cărţi şi tipografie, etc. caţi-va boieri, ruginiţi In 
Romûnism, jăleau, pierdeau limbi uitandu-se cu dor 
spre Buda sau Braşov, de unde le veniau pe tot 
anul calendare cu poveşti la sflrşit... 

Şi 
Tatăl meu era unul din Romûnii aceştia. Nn esia 

nici un calendar pe care să nu-1 aibă el intui... ' I 

In Ardeal, cele dintâiu cărţi pentru po
por, scrise anume pentru popularisarea şiin-
ţei şi a lucrurilor de folos, au fost caen-
darele cari apăruseră în Boda cam pe la 
1818. Asachi a început în Moldova cu caeii-
darele sale, ale „Albinei", în Muntenia ?'a-
pucase şi Eliade de calendare. Azi aven o 
întreagă literatură calendaristică, toată pen
tru popor. 

Precum se ştie, calendarele au ovariiţie 
de material cât se poate de mare. Pe lângă 
partea curat calendaristică, ele cuprind prog
nosticuri asupra timpului, poveşti, poesii, 
glume, sfaturi cum să faci băile, cum sa-'ţi 
careţi unghiile, cum are să taie moaşele 
buricul, cum mânâncă şi beau Japoneiii, 
cum se face oţetul, cât timp cloceşte gli-
nile şi la câte luni fată oile, de câţi ani e 
Regele cutare şi cum îi chiamă nevasta, 
apoi îuveţăturile Trepetnicului cu „chica 
de ţi se va clăti un musafir îţi va veni" 
şi alte o sută si o miie de năzdrăvanii şi 
de drăcovenii. Cine ştie toate câte sunt în 
calendare, acela are capul plin — dar' nu 
tot-d'auna de lucruri folositoare pentru 
ţăran. 

Cine se ocupă cu lucruri cari [nu-'l pri
vesc, care se pierde cu firea să ştie toate 
nimicurile nefolositoare şi face „eas" mare 
dintr'un lucru ridicol pentru alţii, acela îşi 
face capul calendar. De aceea zice ţeranul, 
când vrea să arate că nu-'l interesează un 
lucru şi nu vrea să ştie de el, „no să-'mi 

fac eu capul calendar* — căci nu-'l intere
sează lucrul, cum nu-'l interesează să ştie 
cum cheamă pe copiii regelui din Portugalia 
şi câţi ani trăeşte morunul. 

Tot aceeaşi ideie e exprimată în zică-
toarea : „ne aîmpuiat capul cu vorbele lui". 

! Шіоаваі мігі e I oPt ia*Sn 
Şi-a perdut sărita. 

'Şi-a perdut sărita, sau şi-a eşit din sărite, 
se zice despre un om când îşi schimbă de o 
dată obiceiurile şi felul de gândire sau de 
purtare. Pe un om pacînic îl scoţi din sărită, 
când îl înfurii ; un om moral 'şi-a pierdut 
sărita, când începe să cadă moraliceşte. Se 
poate ca omul să-'şi găsească earăşi sărita 
— aceasta se zice, când revine la calea 
bună -sau să îşi dea în petec, când cel 
rëu revine la apucăturile-i rele după o scur
tă îmbunătăţire a firei. 

Tabloul e luat de la roata morii. Unele 
roţi sunt mînate ; altele sunt învîrtite de 
apa ce cade de deasupra, acestea au sărita. 
E numită sărita apei căderea volumului de 
apă în cupele roţii. Dacă sărita e pea mare, 
apa s'asvîrle prea departe şi roata nu se 
mişcă ; asta se întemplă când plouă mult 
şi vine apa mare. Dimpotrivă, când e secetă, 
roata ori să mişcă cu greu ori stă pe loc, 
sărita apei e prea mică. Se zice, că roata 
îşi iese din sărită, e scoasă din sărita, ori 
şi-a pierdut sărita. Sărita e tot-d'a-uua bine 
chibzuită; cea mai neînsemnată schimbare 
îu rostul ei, dă de lucru morarului. 

Mersul regulat al roţii a dat termenul 
comparare în zicătoare : el e mersul regii 
al firii al gindirii, al purtării unui om. 
mîuie însă, omul îşi pierde bunul cump 
întocmai ca roată când îşi iese din sării 
Deci când zicem la vr'o ceartă: „nu 
face să-rai ies din sărită", par'ca am vt 
să zicem : nu turna prea multă apă pe set 
căciroatamintii mele îşi pierde mersul reguli 

Tot de la sărita morii e împrumutat, pn 
babil, tabloul din zicăiorile: „e 'n apele Iii 
şi „nu e în apele lui". Când scocul nuai 
toate apele — aata e expresiunea morăre 
scă — câte sunt anume chibzuite pentru [ 
rita ei, roata se învîrte rău, se zâtineţi 
stă pe loc şi iarăşi dă înainte, e, cu o и 
bă, smintită. 

De aceea omul într'o ureche, zănatic, ä 
ruia acum îi plouă, acum îi iese soarele; 
cărui umblet intelectual e ca al roţii s 
tecnite, acela nu e om în toate apele. Din 
potrivă, omul cuminte şi cumpătat e ,1 
apele lui"*). 

De la moară mai avem împrumutate ti 
blouri în multe zicători, aşa în ,i-a lui 
apa" de la moară, „i-a venit apa şi ţ 
moara lui", „e luat de pe g/aunţe", „moa 
ră hodorogită* „îi umblă gura ca o moari 
stricată", „n'arc grăunfe", „se 'nvîrte 'n gol 

*) Această zicătoare Insă s'a contopit cu alta ţ 
a primit alt înţeles. Compară: să scadă 'n apa hi 
are apă Ia cap, In loc de: la căpăţină. „A avea | 
cap apá", n'aru a face nimic, — cum cred unii —« 
faptul hidrochefalici, şi nu o vorba de apă tn cra
niu, ci de alt-ceva. 
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Dr. Aurel Brote. 
— Schiţîl biogvafloä. — 

La 10 Dec. n. 1897, neconsolabila şi 
•adênc întristata d im Minerva Brote născ. 
brrtffds, vesteşte lumei româneşti că soţul 
Ій-Sále, dl Dr.'-Aurel Brote, director al băn-

reii de asigurare ..Transilvania" etc. etc., 
f'dupft îndelungate şi grele suferinţe 'şi-a 
terminât, cursul vieţii neobosite, dedicata Ы-
fnelui comun şi al familiei, în etate vigu-

r roasă de abia 55 aui. 
№ Mult regretatul Dr. Aur«"l Brote, în faptă 
'eo numera între cei „puţini aleşi"1 ai nea
mului nostru cari îşi dedica vieaţa binelui 
comun. Puţine vor ti instituţiunile datorite 
Românilor, ia cari Drul Scote sil nu fi luat 
parte aci ca întemeietor, colo ca desinte-

fcresat muncitor şi sprigínitor. Caracteristica 
Mui era: să faci binele fiind-eă este bine, tării 

privire la foloase personale materiale, şi 
cura dmsul impersonal era in toată puterea 
cuvêntului, fără a reflecta la vre-o rësplatft 
materială — cu atât mai puţin ţinea la re
clama, la care atât de mult ţin cei-ce vor 
ca In vieaţă să li-se recunoască meritele 
fie cu s'au fără vrednicie câştigate. 

Dr. Aurel Brote, descendent al fruntaşei 
familii Brote din Keşinari s'a născut la 
1842; la virata de 7 ani a fost dat la 
şcoala în Sibiiu, unde In etate de 17 ani 
a depus examenul de maturitate cu succes 
eminent La 1862 îl aflăm între absolvenţii 
academiei de drept din Sibiiu şi anume în
tre cei-ce îndată la absolvare au depus 
examenul de stat, după ceea-ce a fost a-
plicat imediat de practicant de concept la 
cancelaria aulică clin Vicna ; mai In urmă 
Înaintat în oficiu, aci a servit 5 aui con-
•ecutivi pană la desfiinţarea cancelariei 
galice, a intrat la praxft advocaţială Iu 
•Sibiiu, ear' î a 28 Noemvrie 1868 a depus 
censura de advocat. 

Om real deia fire şi distins financiar — 
Iu Scurtă vreme a atras asupra sa atenţi-
ииеа căpeteniilor băncii de asigurare , Tran
silvania ",n cărei consiliu de administraţiune 
cu 1 August 1969 l'a ales de secretar ge
neral al băncii. După 4 ani de serviciu con-
şcienţios, îu eare s'a dedicat cu trup şi 
suflet pentru prosperarea băncii, la 1 No
emvrie 1873 Drul Brote e3te angagiat de 
director al ei, în care calitate a funcţionat 
pâiiula Încetarea din viaţă. Directorul Brote 
prin spiritul seu de organisaţie, prin deose
bitele sale talente a adus banca de asigu
rare, a cărei vieţuire sub conducerea înain
tatului seu, Inspirase la mulţi serioase în-
grigiri, la înflorirea ei de azi şi a ridicat-o 
la uivelul băncilor surori din patrie, şi este 
foarte problematic, dacă urmaşilor Drului 

Brote dat le va fi să susţină la această înăl
ţime. 

Ce o caracteristică a impersonalităţii lui 
poate servi şi faptul, că zeci de ani de a 
rêndul s'a mulţumit cu o leafă, ce nu sta 
nici într'o proporţie cu prestaţiunile şi cu 
prestigiul unui director de bancă, avênd în 
vedere singura propăş ire a institutului con
dus cu atâta dibăcie de el. 

Pe mult regretatul Dr. Brote îl aflăm 
luând parte activă la toate mişcările cul
turale ale neamului seu. Dînsul ca spe
cialist în ale musicei instrumentale a fost 
iniţiatorul, întemeietorul şi primul président 
al „Reuniunci române de cântări din Sibiiu", 
care, în considerarea deosebitelor sale me
rite câştigate pentru Reuniune, '1-a procla
mat de membru onorar al ei, cu care oca-
siune Drul Brote s'a făcut şi primul membru 
fundaterr al acestei folositoare instituţiuni. 
Archivul Keuniunei, în caro se păstrează 
marca colecţiune a notelor scrise de mana 
sa, este un neîndoios martor al zelului pri
mului ei président. 

„Reuniunea română de agricultură din co
mitatul Sibiiului", carea la 1894 'l-au ales 
de membru al comitetului central, — prin 
încetarea din viaţă a Drului Brote, a per-
dut un valoros spriginitor şi tovarăş ne
obosit. La 1895. Dr. Brote relevează Reu-
niunei vederile sale cu privire la afacerile 
noastre economiee-comerciale şi vine la 
conclusiunea, că institutele de credit şi 
economice, ca societăţi pe acţii, destinate 
a mijloci trebuinţele de credit în localităţi 
mai însemnate, fiind întreprinderi comer
ciale, nu pot corespunde trebuinţelor propriu 
zise ale agricultorului ţeran. Acest lucru 
este recunoscut de ţerile mai înaintate în 
cultură, unde amicii poporului au Înfiinţat 
instituţiuni exemte de caracterul comercial, 
căror corespund pe deplin aşa numitele în
soţiri de credit după sistemul Raiffeisen, cari 
sunt lăţite In aproape toate statele din 
Europa. In timpul mai nou s'a simţit şi la 
publicul român necesitatea de a prinde cu
noştinţă despre însoţirile Raiffeisen, lucru 
ce a determinat pe decetatul a exopera 
dala dl V W líaiffeieen rlin N i . u ^ b - ' w " 

torisarea de a traduce în româneşte opera 
sa, ce tractează despre acest obiect de 
mare valoare. Reuniunea agricolă, chemată 
şi ea a respândi şi sprigini literatura noastră 
economică şi aşa sărăcuţă, a primit cu 
deosebită prevenire editura cărţii, şi astfel 
munca Inteţitoare de mai multe luni a 
Drului Brote, concretisatä în tractatul în
soţirile de credit de F. W. Raiffeisen', ce 
are o extindere de aproape 300 pagine, 
este depusă în manile poporului român,, al 
cărui înaintare şi bunăstare era o ferbinte 

dorinţă a Drului Brote. însoţirile înteme
iate la sfatul şi cu concursul Drului Brote, 
cum şi cele-ce se vor mai înfiinţa vor a-
dauge la eminentele calităţi ale reposatu-
lui titlul de părintele însoţirilorRaiffeisenlanoi. 

„Asociaţiunca Transilvană pentru litera
tură româna şi cultura poporului român" a 
onorat în mai multe ronduri pe dnul Brote, 
cu titlul de membru în comitetul central. 
Ca membru al sinodului archidiecesan şi 
ca asesor al consistoriului metropolitan a 
lucrat fără oboseală pentru regularea afa
cerilor financiale ale bisericei noastre. 

Dr. A. Brote a presentat cel dintâiu un 
proiect de statut pentru crearea fondului de 
pensiune al preoţilor, despre care viitorul 
va testificu, că a fost pus pe singurele base 
admisibile în aceasta materie. Cu deosebit 
zel a lucrat, până când posibil i-a fost la 
înaintarea afacerilor comisiunei tipografiei 
arekidieceaane, în care, ca membru a fost 
numit. 

Pe basa temeinicelor sale cunoştiinţe şi 
ca consumat financiar, acţionarii institutu
lui de credit şi economii ,Albina, aleg pe 
Drul Brote de membru In comitetul de su-
praveghiere a institului, unde s'a bucurat 
de deplina încredere a colegilor sei. Tot din 
aceste motive aflăm pe directorul Brote şi 
între întemeietorii membrii di i direcţiunea 
societăţii comerciale „Concordia" din Sibii. 

In viaţa comitatului şi a cetăţii Sibiiu, 
Drul Brote a fost credincios représentant al 
intereselor româneşti şi la toate succesele 
obţinute pe acest teren, un factor de prima 
ordine. 

In afacerile noaste politice naţionale, Dr. 
Brote se numera între cei mai valoroşi aşa 
zişi, „Tribunişti vechi' ai noştri. Dr. Brote a 
luat parte la întemeierea .Tribunei* şi după 
retragerea primului director al Institu
lui tipofrafle societate pe acţii în Sibiiu", 
ales a fost director, care funcţie o a purtat 
cu multă conscie nţiositate până la licuidarea 
societăţii, licuidare provocată de înprejură-
rile precari, create foştilor acţionari. 

Contemporani ai decedatului Dr. Aur. 
Brote chemaţi sunt a complecta aceasta 
soa ţa Diogranca a uuuiu urnire раши noş
tri financiari şi totodată iniţiator şi sprigi
nitor al tuturor instituţiunilor noastre. 

înmormântarea Dlui Brote, la care a asis
tat toată Inteligenţa tuturor naţiunilor din 
Sibiu, a fost deamnă de memoria lui. Dacă 
cuvântările obicinuite la asemenea ocasiuni, 
la mormântul rece al Drului Brote au lipsit, 
au fost că in toată a sa viaţă a Incungiu-
rat ori-ce mărire păraenteaecă. In veci po
menirea Ta. Un jalnic român. 

Regina României. 
Kegina României e înger păzitor 
Cu dulce lngrigire privind l'al ei popor: 
C» suflet blând şi nobil, cu inimă curată, 
Cura rar a fost în lume şi va mai fi vro-

data! 

Regina României c stea strălucitoare, 
Ce respândeşto raze mult binefăcătoare ; 
Ce 'nalţă la lumină pre cei întunecaţi 
Si tinde mângăere celor ce-'s întristaţi. 

Ikgiua României e ziuă creatoare, 
Ce 'mpodobeşte ţara ş'o face ca o floare ; 
Ce 'ndeamnă la lucrare pre toţi din ţara 

ei, 
Şl ca mojici în frunte stă Dânsa cu * sei! 

Regina României e mamă crescătoare, 
Ce-adună lâugă sine orfanele fecioare, — 
Şi dându-le poveţe spre 'naltul lor destin : 
Măreşte viitoriul poporului Român ! — 

Români din patru unghiuri rugaţi pre 
Domnul Sflnt, 

Sä dea viaţă lungă Reginei pe păinont ; 
S'o «pure dö rele, s'o ţluă 'n fericire, 
Ca mulţi ani să sporească a Naţiei mărire ! ! 

.Viiit Stejărd 

Sonet. 
Ce iute visul tinereţi sboară! 
Iubitele poveşti rëmàn uitate, 
Din pept se duc dorinţele visate 
Precum din flori parfumul să stre

coară. 

In griji şi temeri sufletul se sbate 
Pân' când pe tot uitarea se seoboară, 
Si lumea încântătoare de odinioară 
Apune 'n gândurile turburate. 

Aşa 'n a sorţii crâncenă voitoare, 
Sperând, — luptând, puterea ne 

amurţeşte, 
Pân' când şi inima zdrobită moare. 

Si 'n urmă din cununile visate 
Câte o foaie poate Ră opreşte 
Pe al nost mormânt — salute 'ntâr 

ziate ! 

S'ascult a undei cânturi tânguioase 
Ce-'mi spun de-a Horii vremuri fur

tunoase, 
De un popor c'o soarte sbuciumată. 

îmi spun tăcut de luptele viteze 
Cum röspuudeau, răniţi de spăzi 

păgâne 
Părinţii noştri la mamele bătrâne: 

Nu plânge mamă !... ce din raue curge 
E numai sucul ce din pomi se scuige, 
Spre -emn, că trebue să 'nprimă-

văreze." 

[.,;.; iul•)!:/).! -ш.г. .W ti 

Mureşul. 
ti іи iïttiiffl niíTj nijilmilq шіип! 

O Mures apă dulce şi frumoasă 
Pe malul t6u sta leagănu-mi odată ; 
Pe valea ta de lacrimi 'ngrăşată 
Voese să lupt—să zacă-a mele oase ! 

De multe ori stau cu fruntea îngân 
durata 

• -- F i i c ă , -n riTT 
Un ţigan 'n tr'o şătruţă 
O căciulă 'şi cumpără, 
Dar' pe negustor la urmă 
Fricos astfel 11 rugă: 

aJ .эаымі îiiHi-nî of» luiá*frtJe 
.Dumnezeu te-alduiască 
Dă-mi şi 'n scris ee-am cumpărat, 
Căci de më vor prinde cumva 
Şă le-ar6t că n'am furat". 

Traian Mihai. 
'ИІКГ. 

De ce nu spriginim literatura? 
ii. 

Scoale) e noastre sunt pur teoretice, 
le lipseşte direcţia practică. 

Dintre omisiuni se aduc numai un 
exemplu. 

Majoritatea poporului nostru se o-
cupă cu economia câmpului, cu po-
muritul şi cu creşterea vitelor; dacă 
acestui popor nu '1-s'a dat instruc
ţiunea necesară elementară din isto
ria naturală, zoologia, botanică şi mi
neralogia ; dacă din flsică nu 'i-s'a 
dat cunoştinţele trebuincioase; dacă 
socoata, calcularea nu a înveţat-o, ce 
se poate aştepta delà el astăzi, când 
concurenţa din partea celor înzestraţi 
cu acestea le e aşa de mare. 

In t e l igen ţa noastră deci să revină 
la a da o direcţiune mai po t r iv i t ă 
şcoalei cu trebuinţele poporului. 

Societatea noastră să premeargă 
cu exemple bune în viaţa privata re
feritoare la lucru şi via|a cumpătată. 

In această privinţă prelaţii prin 
preoţii şi înveţătorii confesionali, prin 
pastorale ar putè face tn immi. 

Cetirea şi tîlcuirea acestora popo
rului, apoi repetarea în diferite forme 
prin predici zise în biserică la 
ocasiuni şi în societăţi, ar produce un 
enorm résultat. 

Societatea are la disposiţiune zia
ristica, sfâtuiască-se d. e. corpul pro
fesoral confesional român din Arad, 
Beiuş, Blaj, Braşov şi înceapă scrie
rea de articoli în ziare, întrunească-se 
în conferenţe şi prelegeri publice 
despre temele înşirate aci, să vedem 

nu va fi avênd efect? 

і , Ш о ^ „«..gadui oá delà înfiin
ţarea „Tribunei" în Sibiiu şi mai ales 
delà 1892 nu s'a format în masa po
porului român păreri noué şi sänö-
toase asupra vieţii şi a sentimeutului 
naţional ? 

Pe lângă institutele de credit şi 
economii câte s'au înfiinţat în timpul 
din urmă, este cea mai mare trebuinţa 
de reuniuni sau societăţi agricole, 
care să lucreze pentru îmbunătăţirea 
economiei de câmp, sau pentru cul
tivarea mai potrivită a pămentului, 
apoi societăţi pentru înaintarea in
dustriei. ! 

Aceste societăţi vor avè să deş
tepte gustul de lucru, sa ridice braţele 
muncitoare ca la germani, slavi şi 
maghiari. 

Tot societatea românească să în
demne poporul a-'şi validita valoarea 
prin lucru şi a se feri de a-'şi risipi 
avutul seu. li 

Să fie mai ambiţios, mai dădători pe 
sine şi îndeosebi să se ferească de rui 
narea sa prin porniri pocătoase. 

O calamitate mare a devenit la 
poporul de rînd şi regretabil folosi
rea beuturilor spirtuoase, alcobolul. 
Este o întrebare că din beţie vin 
celelalte rele ori că din relele vieţii 
urmează beţia. Ori cum ar fly consta
tăm că Ia poporul nostru în unele 
părţi această slăbiciune a devenit 
foarte îngrijitoare precum singur am 
constatat. к ш Ч * í > - í n m y 4 

Reul trebue să-'l combatem eu e-
lo in t f l i i nergie. •ibfliJ '0»ѵи 1 A16U 

Omul lucrător de o parte nu are 
timp a umbla după rachiu, de altă 
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parte agonisindu-şi cele trebuincioase| bărbaţi politici ai Maghiarilor. Tot! şurile ce Deák a rostit în Dieta ma
se hrăneşte mai bine şi mai sistema-i ce s'a creat în Ungaria acum trei-! ghiarä cu privire la naţionalităţi, las' 

" are atâta noftă d e ' z e c ^ a n * ^ raa* b * D e c s t o ° P e r a i s a s e v a ( ^ a c e m a r e e s t e deosebirea tic prin ce nu p j ̂  p a c j . u j c u Austria, convenţia co- între chipul cum înţelegea el egala 

şi biserică nu më opun ca egala гпащ 
ţire să nu se restringă şi să i-se lase tei 1 
larg atíil în justiţie la judecătoriile de f 
instanţă, dar nu şi la cele superioare, j 

racbiu. ! mercială cu ea, pactul cu Croaţia, îndreptăţire a naţionalităţilor şi între j n cea-ce priveşte judecătoria de pri i 
Sflrşesc cu aceea că dacă întreaga ! a u t 0 n o m i a oraşului Piume şi — l e g e a ! farseurii de azi cari conduc destinele instanţă, sunt gata şi aşi dori ca in t 

noastră publicistică va conlucraşi la naţionalităţilor. J acestei ţări. locul u n ( j e la comitat se poartă procec 
cele Înşirate aci spre binele public, Dar' ce a clădit el parte n'a caş-1 . j verbal în mai multe limbi de oare* 
vom câştiga mult şi vom dispune dejtigat forma sa ultimă, p a r t e a fost! ^ a t a c e z i e e U e a k :

 8 u n t mai multe naţionalităţi, protowi 
miiloace pentru spriginirea literaturii' mistificat de epigonii sei, astfel că „in urma unităţii politice a naţiunei, tot proceselor să fie permis a se redacta în orii 

*yiy.ît?[ j azi după treizeci de ani de viaţă con-) C e se face în numele ei nu se poate In. limbă. Eu în această privinţă nu më ţem deil 
noastre. j 8цщіопаІй ne găsim în haosul şi des-\ mai multe limbi, aceasta trebue să se in-: o urmare păgubitoare, ba am chiar în veit 

A r a d , 23 Dec. 1897. j trăbălarea cea mai desevlrşită. I temple în limba statului, în limba maghiarii, că urmând a se introduce in Ungaria insa 
Legea naţionalităţilor încă e s t e Prin urmare precum până acum aşa şi de tuţia curţii cu juraţi, va fi necondiţiois 

opera lui Deák şi E ö t v ö s discursurile ; aci uainte limba legislaţiunei în desbaterile inevitabil ca procedura verbală să se fţ 
ce ei au rostit Ia aducerea ei sunt | ei şi In ori ce activitate trebue să fie cea I milă şi. în altă limbă afară de cea maghwp 
tot atâtea comentare la această l ege , maghiară; legile trebuiesc aduse în limba Părerea, că acolo unde limba poporului tţi 
în ele se resfrânge modul de CUge- maghiară, cari irclmesc auimtic traduse Щ cea nemaghiară, trebue cu ori ce preţ 
tare a lor în marea chestie a naţio- edate şi în celelalte limbi. Limba guvernului justiţia să sc facă în limba maghiară, o ц 

Nu de mult au apărut ultimele \ nalităţilor. ; in toate ramurile administrative de ascme- de neicalisabilă, necorectà şi de una • 
doue tomuri ale discursurilor lui Deák, Reproducem deci şi noi din acest! nea este cea maghiară I nu e neapărat trebuincioasă tu intern 
Fermez, unul dintre cei mai marcanţi incident c â t e v a f r a g m e n t e din diseur- „In jos, la comitate, municipii, comunei naţiunii maghiare. 

G. P . 

_ 

Deák Feroncz 
despre naţionalităţi. 

ret № 

Monarchul nostru Francise losif ín România. I. I 

•oiq iuqioî). 
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Zilele de 16, 17 şi 18 Septembre 
ale anului 1896 vor rëmâne zile mari 
în istoria României. 

In aceste zile M. Sa Monarchul nostru 
a petrecut în România, arătând astfel 
Regelui Carol şi Românilor o cinste 
pe care n'au avut-o încă fraţii noştri, 
pentru-ca Francise Iosif este cel dintăiu 
împërat care a visitât curtearegală română. 

Delà Veräorova, unde a întrat în 

ţeară, şi până la Predeal, M. Sa Mo
narchul nostru a primit salutările oşti-
rei române, înşiruită pe tot drumul 
străbătut do în a l tul oaspe. La Colro-
eeni, lângă Bucureşti, s'a făcut defi
larea cea mare, când peste 30.000 
ostaşi români, cu steagurile ce au 
fâlfâit Ia Plevna, au stors admiraţia 
şi a înaltului oaspe şi a tuturor dig-
nitarilor cari îl însoţeau. 

Frumoase au fost îndeosebi serbă
rile delà Sinaia, fermecătoarea reşe
dinţa de vară, ascunsă In sinul Car-
paţilor, a M. Sale Regelui României. 

Aici Monarchul nostru a făcut mai 
multe plimbări prin munţi şi un vôrf 
de munte a fost numit „Vorful Fran
cise Ios i f . . ." 

Dăm mai sus icoana momentului0 

în care s'a făcut botezul acelui véri 
de munte. J 

Icoana ne arată pe Im pe râtul, In« 
soţit de Regele şi Regina României, ï 
de Principele moştenitor şi Princesa 
Maria, precum şi suitele Lor, stând1 

cu toţii pe vêrful de munte şi admi-' 
rând frumseţile bogatei naturi ce-'i 
înconjoară. 
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Dacă voim să câştigăm pe seama noas 
tră naţionalităţile, nu maghiarisarea este 
această cale, ci să le împrietinim cu 
instituţiunile maghiare. Căci doue lucruri 
sunt Înaintea mea clare : a voi să extermi
năm naţionalităţile este o barbarie păgână 
chiar şi în caşul când ele nar fi atât de nu 
meroase, prin urmare e lucru peste putinţă 
a face aceasta. Să ni Je facem dujmane 
nu este în interesul nostru. In situaţie ana-
loagă să găsesc şi ele. Dacă ele s'ar pu 
tea desface de noi şi forma o naţiune mare, 
aşi Înţelege o eventuală tendenţă spre acest 
scop, dar' între împrejurările de azi ale 
Europei aceasta e peste putinţă. Ambele 
părţi trehue deci să-'şi deie silinţa ca să vie
ţuiască împreună şi în armonie cât mai bună 

Ungurii, aşa se vede însu, au dat 
uitării frumoasele poveţe ale înţelep 
tului lor Deák. 

Delà Sate. 
0 serată şcolara în Ticvaniul-

mare. 
Ticvaniul-marc, 30 Dec. v. 1897. 

Sâmbătă seara, a treia zi de Crăciun, — 
în 27 Dec. v. 1897, — elevii şcolari delà 
clasa superioară a şcoalei elementare gr.-
cat. române din Tievnniul mare, sub eon-

ueerea înveţătorului de clasă dl Tuliu 
Birou, au arangeat o serată şcolară, urmată 
de petrecere ou joc. Serata tu clasa su
perioară, car' jocul tn ospetăria mate. 
Scopul seratei a fost Îndoit: de o parte să 

fproeure oaspeţilor pe N. serbători nie Naş
terii o oare-care petrecere plăcută şi o 
•rtngăiere sufletească, de altă parte noi pă-
jrinţii cu ceialalţi poporeni iubitori de şcoală 
ni inveţătură se contribuim in schimb ou 
[dinarul nostru la .fondul şcolarilor" pentru 

roved'Toa clamei respective cu aparatele 
ie Inveţămont necesare şi pentru procu
rarea de cărţi pe seama şcolarilor săraoi. 
Un scop cultural nobil şi măreţ este aceasta 
I Programa seratei, relativ la prodnoţiune, 
•t constat din 5 puncte. 
I Lh punctul 1, torul şcolarilor, sub di
riginta înveţătorului D. I. Birou, a intonat 
•imnul şcolar ,Daţi lumină, daţi lumină!' , 
fmusică arangiată pentru 3 voci egale de 
I. Cartu. In acest imn poetul G! Melidon 
Istrigă Românilor : 
f — .Faceţi scoale, mereu scoale 
r De copii şi de bëtrâni, — 
P Ce sunt medicii la boale, 

E lumina la Români ! 
Pentru precisiunea şi dulceaţa cu cari 

a fost Intonat acest imn, corul a primit 
Călduroase aplause din partea publicului. 

La punctul al 2-lea, o fetiţă, Sofia Urlică, 
, declamat cu accentuare frumoasă poesia 

, mea" de N. Ştefu, ear' când de-
matoarea rëspunde cu emfasă străinului 
care ti cere să-'şi lase limba — 

„8ă më faci împerăteasă 
„Nu las limba mea aleasă! — un potop 

ѳ aplause isbucneşte din pepturile oţelite 
'ale celor presenţi. 

La punctul al 3-lea, un şcolar Ioan Craia, 
'a declamat „Gâsooiul" din Povestea vorbei 
de A. Pann, un proverb plin de haz, în 
tare un bărbat, prinzêndu-se cu nevastă-sa, 
că dtnsul va sevtrşl mai bine treburile cas
nice, după-ce a făcut mai multă pagubă 
decât ispravă, a ajuns tn cele din urmă în 
piele go\ să clocească seiend în cuibul 
fustei pe care din neghiobie o omorîse. 
! La punctul al 4-lea, a urmat „Ruşinea 

chipuită", dialog intre doue fetiţe, — 
1 de exemple şi tiweţătură despre lucru, 
de D. Dogaru. Conversăto irele Ioana 

,va şi Maria Lostov, prin predarea înde-
natecă şi cu tact a dialogului, au făcut 

arte bună impresiunc asupra publicului, 
Цге tu schimb Ie-a remunerat cu aprobări 
însufleţite. 
I Culmea producţiunii a fost însă la punc
tul final al 5-lea, când s'a predat „Irozii 
gau Vicleimul", dramă biblică în 2 acte 

şi în versuri cu cântece, culeasă şi întoc
mită pentru produceţiunea şcolarilor de I. 
Birou—Chernecean. In actul l-iu, care să 
petrece la Ierusalim în cas i lui Irod, îţi 
era mai mare dragul să vezi pe mititeii 
magi, veniţi din Resărit spre aflarea „Im 
paratului Imperaţilor şi a Domnului Dom
nilor", cu câtă resoluţiune şi entusiasm 
pueril dispută cu mititelul „împărat Irod 
cel tare peste Iude ea cea mare, care 
când face o lovitură, Ierusalimul tremură", 
— ca să-'l capac iteze pe acesta despre 
Naşterea lui Christos. Ear' in actul al 
2-lea, ce se petrece lângă Vifleim la peş 
tera, unde s'a născut Christos, când ne vë-
zurăm copilaşii, costumaţi ca magi, de-
punând darurile şi intonând în gennnchi o 
rugăciune ferbinte, la ieslea ce rëspândia 
prin păretele transparent o lumină magică 
şi în care se afla înveţătorul lumii, — la
crimi de bucurie ni-au inundat şi scăldat 
ochii. In decursul piesei, care a fost în 
genere foarte bine predată de cătră dile
tanţii şcolari, după fiecare discurs corul 
şcolarilor de alăturea intona câte un cântec 
de stea în 2 voci potrivit cu discursul pre
cedent. 

După terminarea producţiunii Dl Invë-
ţător I. Birou, mulţumind în numele şco
larilor publicului asistent pentru onoarea şi 
spriginul călduros ce '1-a dat Seratei şco
larilor, roagă publicul să binevoiască a 
trece la ospetăria mare, unde s'a continuat 
ultimul punct din programă, dansul, ce s'â 
jucat cu însufleţire, până când bătrânul 
Morfeu ne a chemat în braţele sale. 

Priveliştea, ce ni s a înfăţişat Ia această 
Serată şcolară ne a procurat noue celor 
presenţi nişte momente recreatoare şi înăl
ţătoare şi ne-a lăsat în sufletul nostru im-
presiuni şi suveniri plăcute, pentru cari 
zelosul şi iubitul nostru înveţător D. Iuliu 
Birou, merită toată lauda şi recunoştinţa 
noastră şi a tuturor oamenilor de bine. Ne 
place a spera, că prin arangiarea astorfel 
de serate, ne va mai procura şi în viitor 
asemeni momente plăcute şi sarisfaeţiune 
şi mângâiere sufletească. 

Pe lângă succesul moral al seratei, cel 
material, încă este satisfăcetor, căci s'au 
înoassat 30 fl. 20 cr. Din cari subtrăgen-
du-se erogatele în sumă de 12 fl. 39 cr., 
a rëmas pentru scopul indicat un venit cu
rat de 17 fl. 81. 

Dar' cum zice proverbul: „Nici un răsur 
fără cusur". 

Deşi serata şcolarilor avea un scop cul
tural şi umanitar, totuşi, unii cari aveau 
datorinţa morală să participe, au ţinut să 
absenteze demonstrativ. 

Aşa, între alţii, amintesc îa locul prim 
pre unul carele se numeşte luminator al 
poporului, D. Gheorghe Caiman, înveţător 
secundar la clasa inferioară a şcoalei noa
stre. Acest domn nu numai că a absentat 
demonstrativ delà serata, dar a încercat prin 
rudele şi tovarăşii sei, cari încă au absen
tat, ca să împedece participarea unor părinţi 
de ai şcolarilor.Va să zică d-sa în Ioc ca cu co
legul seu Inpreună se aprinzâ lumina culturii 
în popor, stinge lumina şi pune beţe în roata 
înveţămentului, tocmai după tânguirea poe
tului : „Ceea-ce unu ridică, vine altul, şi o 
strică I" Dovada ? 

In comuna noastră esistă de vr'o 15—16 
ani o instituţiune culturală înfloritoare şi 
bineorganisată, „Armonia", reuniune de cant 
şi musică. Faţă de aceasta societate cultu
rală D. G. Cairr.an arată cea mai mare ne
păsare. Ba, o rudă a sa, altcum un corist 
foarte zelos, a fost silit să repăşească din 
reuniune. 

Şi ca să fiu sincer şi consecvent, trebue 
să amintesc aci, că şi directorul şcoalei M. 
o. D. Demetriu Russu, protopop şi paroc 
primar a binevoit a escela prin absentă. 

O împrejurare în adevër regretabilă a-
ceasta. 

Dar së auzim de bine în viitor ! 
Un părinte. 

•Ai i'.'atţiwo 

Dar pentru biserică. 
Economul din Nereu Eremie Mezin ttn. cu 

soţia lui Marta, s'a îndurat şi din avutul 
lor a împodobit sfânta noastră biserică cu 
un prea frumos ornat preoţesc complet în 
valoare de 125 fl. v. a. 

Este nobilă fapta lor, căci singură de 
sine se laudă, pentru ce primească pre a-
ceasta cale cele mai sincere şi călduroase 
mulţămite a-le comunei bisericeşti Nereu, 
poftindu-le vieaţă îndelungată şi fericită, ca 
şi In viitor se-şi mai poată manifesta acest 
frumos şi nobil simţemînt de iubire. 

Tot pe aceasta cale atrag atenţiune Ono
ratei noastre preoţimi, ca în viitor să nu să 
lase sedusă de călători delà una ori alta 
firmă, cari de regulă îşi scot şi ei spese 
de călătorie, ci să se adreseze direct firmei: 
Ernest Krichl u. Schweiger, k. u. k. Hof. 
Seidenzeug und Kirchenstoff Lieferanten, 
„zur weissen Taube," Wien. I Kohlmarkt 
Nro. 2., care firmă pre lângă că e foarte 
eftină şi posede materii foarte bune şi fru
moase, are şi acel avantagiu că croeşte 
foarte bine odejdiile după ritul nostru gre-
co-oriental. 

Silviu Bichiceanu. 
paroehul Nerenlnl. 
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Dare de seamă şi mulţumită 
publică. 

Subscrisul avend în vedere lipsele în ca
re trăeşte poporul nostru de aici şi pentru 
a face cu putinţă şi seracului umblarea la 
scoală, şi a se împărtăşi şi el de bunătăţile 
cărţii şi a învoţăturei, am emis în preaj-
na serbătorilor naşterei Dlui o listă de 
contribuée după plac pentru a cumpëra ele
vilor sëraci diliegenţi şi cu purtare bună 

ta au contribuit: lsaia Monta, notar 50 cr. 
Teodosiu Moţiu, preot 1 fl. Constantin Bu
tiéi, preot 50 cr. Dimitrie Popoviciu, înv. 
50 cr. Vasile Braditi, 30 cr. Dimitrie Ostoia, 
20 cr. George Sêrb, 20 cr. Teodor Demşorean, 
25 er. Achim Bradin, 50 cr. Dimitrie Yan-
cu, 1 fl. Lefcoviciu N. 50 cr. Casoni Ioan, 
50 cr. Dresmidl Fermez, 30 cr. Comuna bis. 
5 fl. (Cuvin). — Alexandru Eftimie 1 fl. Au
gustin Iurca, 25 cr. Kaufman Mór 3 fl. Pálya 
Mátyás, 1 fl. (Gioroc). Hainele cumpërate 
s'au împărţit Duminecă în 4 Ianuarie, c. în
tre 7 băeţi şi 3 fete. E de nedescris bucu
ria micilor copilaşi la primirea hainelor. îm
părţirea s'a făcut la şcoală. D e faţă a fost 
întreg comitetul parochial Aici părintele Teo
dosiu Moţiu, prin o cuvântare părintească a 
îndemnat pe micii copilaşi la iubirea şi îm-
braţoşarea tot mai mult a ştiinţei şi înveţă-
turei; iar comitetul parochial la interes şi 
jertfă tot mai multă, ea în viitor în loc de 
10 băeţi să putem înbrăca 20 — 30 de bă-
eti săraci ca astfel încă de mici să cimentăm 
în inimile fragede ale mlădiţelor noastre, iu
birea de neam, şcoală, biserică şi legea stră-
moşeasc?. Frumoasele cuvinte au fost primite 
cu plăcere. In fine, tn numele elevilor aju
toraţi primească susnumiţii contribuitori şi 
pe această cale cea mai adâncă mulţămită. 
D-zeu le resplătească însutit şi înmiit dé
nárul lor depus spre ajutorarea sëracilor. 

Cuvin, la 4 Ian. 1898. 

Dimitrie Popovici, înv. gr.-or. 
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Din lumile celelalte. 
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S'ar pärea cä tot ee se petrece 
pe planeta noastră, nu ne dă destul 
de lucru. Suntem foarte preocupaţi 
de lumile celelalte, cari ca şi a noastră, 
Hi .<iu$£q№k o o niTŞfMO u ö U au i r a , 

străbat spaţiul nemărginit. O revistă en
glezească publică într'adevër o serie 
de observaţiuni ştientifice asupra lo
cuitorilor planetei Marte, culese delà 
diferiţi savanţi din toată lumea. 

Este adevërat, că ceea-ce nu ştim 
astăzi o vom şti mâne, poate. Des
coperirile cereşti se înmulţesc zilnic. 

Intr'o zi ţarul Nicolae I, care în
fiinţase observatorul din Pulkova, în
trebă pe astronomul Struve*: „Ei, 
Struve, eşti mulţumit de observaţiile 
d-tale?" — „Da, Maiestate, deocam
dată!" Şi Struve avea dreptate să nu 
se declare mulţumit pentru totdeauna. 

Astronomii de astăzi nu sunt mai 
mulţumiţi decât Struve. „Pămentul 
merge iute, spunea unul din ei, cu 
iuţeala lui vecîniea do î o e . o o o kilo
metri pe oră, dar ştiinţa ar vrea să 
meargă şi mai iute în cucerirea unor 
lumi noue". 

De mai mulţi ani de zile, la ob
servatorul din Paris, dl Loewy şi 
Puiseux studiază suprafaţa Lunei, 
starea actuală şi istoria oi. T,ipsit 
de ori-ce înveliş lichid sau vaporos, 
satelitul acesta presintă, la lunete, 
nişte imagini foarte curate. 

„Să fie oare adevérat, s'a întrebat 
dl Loewy, că suprafaţa lunei este 
osândită la vecîniea imobilitate; că 
e lipsită de ori-ce atmosferă; că pe 
dînsa nu se mai produc circulaţii de 
apă, nici erupţiuni vulcanice?" 

Toate aceste aserţiuni, deşi admise 
în general, nu trebue să fie primite 
decât cu réserve. 

Alti asţ;rnn~—; merg si mai departe. 
„Luna ni-se pare moartă, spun ei, 
dar' adeverat să fie ? Nu vedem nici 
aer, nici mări, nici nouri, nici varia-
ţiuni. Dar' de ce s'ar identifica luna 
cu pămentul, şi 'i-s'ar impune con
diţiile de vitalitate, cari au présidât 
n istoria planetei noastre ? Poate să 

fie acolo o lume cu totul alta, care 
să se deosebească de a noastră, ca 
şi munţii de fundul mărei. Deşi a-
parenţele ne arată că acolo ar fi im
periul morţii, observaţiile sunt de
parte de a fi suficiente, spre a ne 
da asupra acestui punct o convingere 
definitivă". 

Din când în când, pe globul nos
tru cade câte un aerolit. Piatra a-
ceasta a străbătut spaţiul. De unde 
vine? Din Lună, poate, căci globul 
lunar e plin de vulcane enorme. A-
ceste pietre au fost examinate. Unele 
présenta un fel de pâment vegetal 
planetar, substanţe cărbunoase, apă, 
hidrogen, oxigen şi azot, prin urmare 
materia din care se compune planeta 
noastră. Aşadar', avem dreptate să 
spunem că mai sunt lumi asemănă
toare cu a noastră, şi înţelegem 
foarte bine pe savantul care exclamă: 
„Când ne gândim că sunt în spaţiu, 
gravitând în acelaşi timp cu noi în 
lumina, căldura şi fecunditatea Soare-
lor, mii de pămonturi ca planeta noa
stră pribeagă, în cari omeniri necu
noscute se mişcă, lucrează, cugetă, se 
bucură, sufer ca noi, şi că această 
bucăţică de piatră vine d'acolo, cum 
să nu fim cuprinşi de un fel de a-
meţeală a infinitului?" 

\ 
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Am vorbit de observaţiile d-ldr I c u el sau su fie înapoiat sau pre-
Loewy şi Puiseux asupra Lunei. Tre-1 lungit 
bue sä cităm şi pe acelea cari au 
fost făcute la observatorul din Lick, 
care posedă un telescop de o putere 
extraordinară. După aceste оЬзегѵа-
ţiuni, ar trebui să credem că în Lună 
sunt rîurî. Multe îşi au isvorul în 
munţi. De altă parte s'a observat cău-
nele pete cenuşii, aproape negre, a-
par în unele epoce, spre a dispare 
în urmă; câţiva savanţi inclina a a-
tribui vegetaţiei aceste schimbări. Iu-
tr'adevër, ele nu sunt fenomene a o c 
cidentale, ci par a acoperi tot solul, 
aşa încât ajung să fie visibile cu o-
cbiul liber. Petele acestea sunt în 
general de o culoare cenuşie înmiea 
într'un cas, însă , uua , examinată cu 
telescopul ebservatorului din Lick, a 
apărut într'o culoare galbenă, cu o 
nuanţă de verde. ѳаой urnii I ! 

Pentru planeta Marte, observaţiile 
au fost mai precise. In 1892, de la 
observatorul din Peruvia, dl Picke-
ring a vëzut munţii acestei planete 
acoperiţi cu zăpadă, aproape de po
lul austral. Zăpada a mai căzut pe 
munţii de ecuator, dar s'a topit ime
diat. Observatorul a remarcat că enor
ma cantitate de zăpadă polară, topită, 
care ar trece aproape neobservată în 
vastele noastre oceane, trebue să pro
ducă mari inundaţiuni pe Marte, şi a 
observat aceste inundaţiuni in tot cur
sul lunei Iulie. 

De la observatorul de pe muntele 
Hamilton, s'a relevat amănunte geo-
t , ™ « r > f t foarte lămurite, precum guri 
de fluvii, c m t t l fll,vii m a r i > p o r t u r i j 

ţ ă rmur i , lacuri Iu i c i 
Optica viitoare ne va permite oare 

să apropiam pe Marte de ochii noş
tri, aşa în cât să vedem manifesta
ţiile vieţei omeneşti ? Ne place să 
sperăm că aşa va fi. 

Atunci, vom putea vedea mai bine 
ceea ce se petrece pe planeta Venus. 
Despre ea ştim că volumul ei abia 
se deosibeşte de al Pamêntului, că e 
mai apropriată de Soare, că pri
meşte de doue ori mai multă căldură 
şi lumină ca noi. S'a mai observat 
că atmosfera lui Venus este mai deasă 
şi mai înaltă de cât a noastră; se 
mai ştie că această planetă are mulţi 
nouri, şi că munţii ei sunt mai înalţi. 
Aceasta e tot ce se ştie. Cercetările 
astronomice n'au putut merge mai 
departe. 

Câte lumi însă mai sunt de cer-
cetat ! Jupiter, Saturn, Mercur, Ura
nus, Neptun, 'şi-au păstrat pân'acum 
secretele lor. Jupiter este de 1280 de 
ori mai mare ca Pămentul. Ce fru
moasă cucerire de încercat ! 

iih 9i&lq'iţi) mov* ,'іьЬщк ,&іін&<оп\ 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Institutele noastre de Credit şi 
Economii. 

.•:!'»(SjSJq НвЯіРЙіЩ *b ІІШ i o l 
La noi împrumuturi se încuviinţea

ză oamenilor în douö feluri, sau pe 
termin scurt până la 3 luni, sau pe 
termin lung până la 6 luni. 

Când se încuviinţează un împru
mut sau pe termin scurt sau pe lung 
ti^bue să se bage bine de seamă, 

Prelungirea la cambii însă să nu 
se facă prea de multe ori şi prea 
pe termin lung, cu deosebire la me
seriaşi şi negustori, căci termimil scurt 
e anume d'aia, ca iustitutul să fie 
liniştit şi să nu se teamă, eă-'n res-
timpul delà luarea împrumutului şi 
până Ia scadenţă (roc, termin) starea 
materială şi posiţia socială, cât şi 
însuşirile personale ale datoraşilor 
s'ar putea cumva schimba în röu. 
Averea nestatornică, dintr-o clipă în-
tralta se poate sciiimba, şi ce ar 
face un institut, dacă spre pilda după 
mai o prelungire a căminului pe 3. 
luni , i'atoraşul ar fi sărăcit, f'aliinen-
tat sau bancrotat, ear' giranţii n'ar 
avea avere ? sau 'şi-ar fi vftndut-o ? 

Ar fi în pagubă. 
Fiind însă aceste institute fondate 

pentru plugari, şi câştigul lor mai 
mare fiind din seceriş, lor şi trebue 
institutele să le dea împrumuturi mai 
mult pe 6' luni, cu toate eă-'i tare 
primejdios. 

La meseriaşi şi negustori e alta, căci 
câştigă şi mai uşor, şi In vreme mai 
scurtă şi d'aia delà ei se poate cere 
ca să-'şi plătească ori prelungească 
datoriile, în vreme mai scurtă. 

Membrii direcţiunii şi a comitetului 
de supraveghiare la unele institute de 
ale noastre primesc resplata tare 
mare sau tantieme mari. 

Asta-'i rëu, şi împotriva cruţării 
care trebue să fie totdeauna înaintea 
ochilor conducßtörilor unui institut. 

Vor fi şi membrii de aceia, cari 
sunt «n loaáfc r î v n a . dar ' ̂  »•-»*• „«ten. 
se schimbă ei, şe poate iniômpla sä 
vină şi de aceia, cari în loc să caute, 
ca banii institutelor să nu se lapede 
numai în vont, vor căuta să dea 
bani ori cui şi ori câţi, numai ca să 
facă afaceri, ştiind, că cu cât dau 
mai mulţi bani eu atât şi postul lor 
va fi mai gras resplătit. De astfel 
de vânători de câştig de pe spinarea 
bietului plugar, care îşi dă sudoarea 
feţei sale institutelor, trebue ori ce 
institut tare bine să se păzească, Ei 
pot duce institutul la perdere şi ni
micire. 

Şedinţe se pot ţinea în aşa vre
me, când membrii n'au de lucru, şi 
aşa nu-s opriţi în munca lor, spre 
pildă la ameaz ori după ameaz. 

De altfel răsplătirea membrilor, 
n'are nici un înţeles, căci după cum 
membrii din direcţiune garantează cu 
toată averea lor pentru legămintele 
institutului, ei n'au interes ea să lu
cre în paguba tot a lor şi de aceea 
şi fără deresplată vor căuta ei să 
dea împrumuturi cu băgare de seamă. 

Nerăsplătirea lor are înţeles şi din 
punct de vedere al cruţării. Institutul 
va avea mai puţine eheltueli, şi avênd 
mai puţine eheltueli se pot şi da 
bani mai lesne (ieftini) la oamnei în 
împrumut. 

A da bani lesne, asta trebue să fie 
ţinta ori cărui institut a nostru. 

Dacă în ziua de azi, în loc să mai 
împovărăm pe truditul plugar, când 
ni-se poate — şi ni-se poate — să 
ne'ndestulim şi numai cu mulţămirea, 

cu mult mai maro, decât o suţica, ee 
ar căpăta-o pe nedrept, nejertfind ni
mica, netrudindu-se la nimic. 

Acţionarii institutehr şi aşa nu mun
cesc nimic pentru institut, atât că 
dau banii, ce se cer pentu acţie, d'aia 
nici nui la loc ca ei să se'ngraşe 
din divideudă născută din sudoarea 
fierbinte a datoraşilor unui institut. 

Nu-'i vorbă, creşterea în numör a 
institutelor noastre, va putè întări 
cultura la poporului român, dar' nu
mai aşa şi numai atunci, caud se va 
ţine neîncetat samă de măreţul lor 
scop şi uu se va pune ochii tot nu
mai pe tragerea dividende!, ci mai 
mult, ca poporul să capete credit 
lesne şi trainic. Şi dacă nu se va 
căuta aceasta, atunci de bună samă 
aceste institute numai primejdioase 
pot fi pentru fiinţa însăşi a poporului 
român. 

Mai binc-i ca procentul divideudoi 
să fie hotărîtdupă procentul banilor daţi 
în împrumut, o'aşa să fie o mesura 
între procentul banilor împrumutaţi 
şi cel a dividendei. 

Camătă şi proinsiunea, ce o cerem 
după banii împrumutaţi, trebuesc hotă-
rîte întotdeauna după preţul cu cât 
cumpără banca banii, fie prin depu
neri, fie prin reescont, precum şi 
după viaţa sigura a institutului, adecă 
după fondul de réserva. 

Cu cât banii cumperaţi vor fi mai 
ieftin şi fondul de réserva mai mare, 
cu atât şi camătă poate fi mai mică, 
ear' provisiunea cu vremea să lip
sească de tot. 

Unele institute poate ar vrea să 
«iuti uu 1UL:»1 tuusuun ixx o a i e »& Vucrc. 

Adtài réu gând. O casă mai de rond, 
neînpodobit* scump chiar atât de mare 
cât o cere afacerile institutului, şi 
mişcarea clienţilor îi destul de mare. 

Institutul trebue să aibă nencetat 
în vedere, că dacă ar fi vr'odată iar 
să-'şi vîndă casa, să fie cu putinţă 
să'şi capete cbeltuelile proprii, căci 
altfel preţul pus în bilanţ, adecă'n 
estrasul fondului de rezervă e de o 
natura iluzorică. Prin zidirea de ca
să prea împodobită, mai e şi răul acela, 
că prea mare parte din fondul de ré
serva se face nemişcătoare, şi dacă el 
nu'i prea mare, trebue să pună insti
tutul pe gânduri. 

Prin urmare e bine, că de câte ori 
îşi face un istitut o casă, ori îşi cum
pără una, totd'auna să nu fie mai ma
re decât o cere afacerile. 

Trăian V. Tieran. 

Esposiţie româneasca de industrie 
casnică naţională in Viena. 

In Viena nu demult s'a deschis o modestă 
esposiţia de producte ale industriei casnice-
n-aţkmale româneşti, pusă Ia cale de „Reu
niunea femeilor române din Dtva* (comita
tul Hunedoarei). 

Ştirea aceasta, care treime să umple cu 
bucurie ori-ce suflet românesc, arată o îna
intare însemnată în manifestarea conştiinţei 
noastre naţionale. 

Laudă şi recunoştinţă i-se cuvine deci 
reuniunei femeilor române din Deva şi mai 
ales vrednicei présidente dnei Hossu, care 
conştiă de datoriuţa ei, şi-a ales locul de 

destoinicia femcH Române pentru lucruri 
casnice româneşti, ear' de altă parte pent 
a căştiga şi ţerancei române şi un fol 
material. 

Dintre multele şi frumoasele obiecte t* 
mise la acea exposiţie amintim : 26 covoa^ 
11 scoarţe, 28 pistelci, 89 catrinţi, 23 ştij, 
gare, 33 feţe de perină, 3 ii, 7 cămeşi biţj 
băteşti şi femeieşti, 14 feţe de masă, 18 sf< 
viete, G părechi de perdele, 10 opregu 
2 ciapse, 4 propode de boranjic, 2 stai 
afară de acestea multe materii de pistei 
şi măsăriţa, căiţe, funde, pânzături, ci' 1 

muri, prostiri, tase de lampă, c a p e t e u 

culme, cămeşi de copii, tablete, brâe şi fi 
gători, toate împodobite cu cusături (r 

,ll 

Că am făcut O faptă bună, care pen- activitate în Viena, vechea capitală a Habs-
tru un bun creştin e o despăgubire burgUor, pentru a arăta deoparte străinilor 

moaşe, înfăţişând o icoană credincioasă 
pustului admirabil al ţerancelor române 
icoana ţesută în covor înfăţoşând mama U 
chihr şi lucrată dupa clişeu, documente* 
destoinicia ţerancei române, care trebue f 

umple pe toţi visitatorii de admiraţiur 
Multe lucruri sunt aşa de fine şi artiî1 

lucrate, încât vicnezii cred, că ar fi Цщ 
din fabrică. 

-liL Г ui r i r L o ' M u l u i â e 

întreaga lume vieneză e plină de Inig 
pentru aceste producte frumoase, care 
foarte căutate. Reproducem şi noi aprei^ 
riîe unei foi de frunte din Viena. Kată fi
se exprimă „DeutscheZeitung" Nr. 9 3 3 3 ß J 

22 1. t. despre exposiţia românească : ^ 
„In toată tăcerea s'a inaugurat e f l 

Viena pentru timp mai scurt o езровііѳі 
care atât în urma cuprinsului ei bogat ie 
şi în urma lucrurilor vrednice de vëzut «t 
rită să atragă asupra sa atenţiunea cij 
mid largi cercuri vieneze şi în deosebii©] 
curile damelor. In cunoscutul stabilimentft. 
broderia al dşoarei Gisa Kahlig, I., \\io( 
burgga8se Nro 18, sunt espuse de ieri tec 
pend de reuniunea femeilor 7omăne din loi 
(Transilvania) producte ale industriei de im 
române transilvănene. Femeile române şict 
deosebi femeile din popor produc lucratul 
Ы escelente în brodăriă şi în ţesut. Sirguiui 
şi zelul Româncei în tors şl tésut e doarmă] 
wrbială ; la ori şi ce ocupaţiuna, unde m\oi 
e posibil, chiar şi umblând toarce ţ6r«as 
română. Mustrele espuse denotă un sentit^-
şi o pricepere bogată pentru colori şi /»lâ 
cari sunt de origine veritabilă romană-avisP 
Reuniunea femeilor române a făcut a a e 

încercarea a se face cunoscută şi a сЦга 

cercuri mai largi pentru industria lor de tăM 
Ceea ce au esjms este ceva esemplar şi j*e 
mesura bogat. In prima linie amintim ,'P r 

trinţele" espuse, un fel de şorţe de rej ^ 
de-a latul vărgate, dintre cari câte dos 
întrebuinţează Românea ca fustă ; ades Ь 
sunt întreţesute şi cusute cu fire de ar,'n 

şi aur, mustre de o rară frumseţe. Sterp1"' 
şi serviete minunat brodate, perdele şi e ' 
turnuri întregi pentru femei sunt espua'e^ 
numër foarte mare şi bogat ; la eostwïn 

a trebuit să admirăm îndeosebi spleniiiir' 
vëlitoare şi delicatele şi cu gust lucrate, e n 

meşi. Aceste s'au îndrodus în numër ir4"6 

în unele oraşe din România şi între duir>ra 

inteligente române din Transilvania ca [ o r 

de vară foarte plăcut şi frumos, şi se poPS1 

şi in Sinaia, în residenţa de vară a Regi*"1 

Carmen Sylva. Lucrările espuse 8 Ш і І г < * * 

mare parte de vôndut şi le recomanf-6 

foarte călduros ca cadouri originale şiPar 

moaşe de crăciun în atenţiunea publia8,1"' 
nostru.* Г а з 

* >an 
í Pfî 

Astfel se exprimă străinii despre \% T 

rile ţărancelor noastre. Suntem siauriti'. 
ceste laude pe cât de frumoase pe atât 
binemeritate vor umple eu bucurie pe 
cei ce se inteiesează de progresul pi 
cultural, şi nu putem decât să felicitam 

nr, 
Iroi 
rif 
irit 
an, 
ug 

C C I 

Reuniunea cât şi pe vrednica ei préside: 
pentru ideia nimerită ce au avut cu as 
giarea exposiţiei, aducând totodată şikil 
tutui recunoştinţei ţărancelor noastre ' 
părţile Hunedoarei, care prin lucrurile £ 
frumoase contribue la ridicarea numelui. ' 
mân printre lumea străină. 

" • " ' " I л £ »! î Ui 1і:Яп 
l 
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N O U T Ă Ţ I 
Io Arad, 20 Ian. n. 1898. 

Bal de curte. Ieri în 19 c. s'a ţinut în 
jpala pompoasă a Burgului din Viena o pe
trecere intimă de curte, la Ciire afară de 
Monarch şi Curtea Sa au participat corpu

r i l e diplomatice şi toată aristocraţia. Cur-
altea a petrecut la bal timp mai bine de 2 
eiore. 

^•Hf J \ 9 > ? th J/l ' ' ь * i S f • \ 
\ Micşorarea contribuţiei. Se ştie 
iccu în părţile sudice ale Ungariei, foa
m e t e a şi miseri'a între ţeranişi-'a fă-
'Jeut adeverat sălaş chiar delà începe
rea iemei. in considerarea aceasta 
guvernu/ sa notării la un fapt human 

%i lăudabil, in conferenţa ministeriala 
ţinută luni în 17 c. esmisul ministru
lu i de finanţe a declarat, că spre ali

enarea suferinţelor poporaţiunei din 
"comitatele în cari s'a sălăşluit miseria 
între popor, va micşora contribuţia 

j i u 5 milioane 125 mii fl. 

1 Vandalismul din Oradea-mare. 
Cetitorii noştri îşi vor aduce minte 

lde vandalismul din Oradea-mare şi de 
"demonstraţiunile anti-Paveliane în
tâmplate nainte cu câţi-va a n i . 
4 Patrioţii şi toată pleava din Ora-
i;dea-mare s'au revoltat contra episco
pului Michail Pavel pentru descoperi
rile ce le făcuse Pituk Béla în pân
zetul seu întitulat „Trădătorii". 
•ICeata patrioţilor indignaţi s'a năpus
tit asupra bisericei, a curţii episcopeşti 

ii caselor româneşti, şi au înscenat 
elea mai scandaloase scene de stra-
Щ— Berisey György, preşedintele 

feocietaţii industriaşilor şi Sas Ede fost 
redactor al fiţuicei „Nagyvárad" ca 
éconducëtori ai canaliei şi încă o mul
ţime de culpabili au ajuns în urma 

Ï
" iceasta pe banca acusaţilor. Tribuna

ul din Oradea-mare la pertractarea 
ţnala ţinută în aceasta causa a con-

amnat pe Bertsey şi pe Sas ca pe 
üűüucetori şi capi ai canaliei la câte 

şase luni închisoare, iar pe ceia-lalţi 
acusaţi la pedepse cu închisoare în 
măsura variată. Aceasta sentinţa „prea 
aspră!" a tribunalului a fost schimbată 
jde tablă ast-fel, ca pe şefii canaliei 
d-a achitai delà pedeapsă, iar pe ceia-
ialţi i-a osândit abea la câteva zile 
ide închisoare. Curia din Budapesta a 
kprobat sentinţa tablei. 

Corb la corb nu scoate ochii. 

Invitare la petrecerea tinerimei române 
,din Arad. Tinerimea Română din Arad şi 
:jur, are onoare a V6 invita la Petrecerea 
de dans, ce o va arangia Sâmbătă în 12 
Februarie n. în sala Hotelului „ Central" 

. din Arad. începutul la 8 oare seara. Preţul 
,întmrii: de persoană 1 fl., de familie 3 fl. 
Venitul curat este destinat pentru augmen
tarea „fondului tinerimei române" spre aju-

, torarea copiilor săraci. — Suprasolvirile se 
vor cuita pe cale ziaristică. Damele sunt 
rugate să se presinte în toaletă de prome
nadă. — Comitetul arangiator : Liviu Tă-
màsdanu, président; Dr Lazar Ghebeles, Ge
orge Adam, v-presidenţi ; Dr. George Proca, 
Joan Faur, secretarii, Cornel Pavloviéi, cas-
m r ; loan Batiu, controlor. George Ardelean, 
Vasile Arjoca, Sever Barbura, Eugen Belşe, 
loan Buda, Remuä Chicin, Cornel Curtuţiu, 
George Demeter, Atanasiu Demian, Adrian 
P. Dea ian, Emil Doje, Dr. George Drago-

|Юіг, Ludovic Fazecaş, Emil Fildan, Aurel 
Grozdn, Aurel Iancu, Sabin Ignat, A. llie, 

fTrifon IiUgoşan, Dr. Alexandru Marta, Va-
heriu Milovan, Petru Minişan, loan Moldo
vai), loan Niga, loan Orga, Vasile Pap, 
Eugen Popovici, George Popovici, Liviu Ra-
ţiu, Romul Roşiescu, Stefan, Roz van, Lucian 

ecoşan, Iosif Serb, Dr. Traian Şincai, Ge-
rge Telescu, Victor Ţeran, Augustin Ven-
r, Emil Venter, David Voniga. 

întunecime de soare. In 22 Iau. 
va /i o întunecime de soare, care va 
1 totdeodată cea mái însemnata 

a întunecimilor din veacul acesta. 
Luna va ajunge în aparenţă mai 
mare decât soarele. Soarele va fi a-
coperit de lună astfel că întreaga lui 
periferie va fi ascunsă. — Acest 
admirabil fenomen ceresc la noi nu
mai în parte se va putea observa, 
întunecimea va începe în 22 . Ian. 
dim. la 8 ore 4 2 m. ş i va dura până 
la 10 .50 . 

Duel. Intre publicistul Dr. Székely Béla 
şi Reichtermotz, oficer în armată, s'au ivit 
mai zilele trecute neînţelegeri pentru pu
blicarea unui articol îndreptat împotriva 
purtării oficereşti în armată. De aci duel 
într'o sală din Budapesta. 

Duelanţii au stat faţă 'n faţă cu săbiile 
în mână ca se lupte până ce unul nu va 
mai putea urma. — Sub durata duelului 
ambii duelanţi au fost răniţi. 

Mort în decursul jocului de cărţi. Sfirşit 
trist a avut Csermák Samuel care a rëmas 
mort în decursul jocului de cărţi. Şedea 
vesel la masă cu tinóra sa nevăstică când 
aceasta îi bătu o zecică cu un adut. 

— Eată şi zecica de roşu ! zise el, nu 
vei duce doar' şi pe aeeasta. Dar' n'a mai 
putut vedea dacă nevasta bate ear' cu a-
dut, căci în clipa următoare căzu mort la 
pământ, lovit de dambla. 

• X 
Composiţluniie regretatului Cipriau Po-

rumbescu. Familia prea timpuriu deceda
tului nostru compositor C. Porumhescu, con
dusă de o parte de înaltele sentimente ale 
pietăţii, de altă parte satisfăcând unei do
rinţe de muit esprimate, a decis editarea 
frumoaselor composiţiuni ale neuitatului nos
tru artist. Pană acum au apărut G fasci
cole şi anume : I. Imn de urare, dedicat I. P. 
C. Sale d-lui Archimandrit şi Vicar gene
ral Dr. Vladimir de Repta. II. Hora Praho
vei dedicată d-nei Elena Dobrin n. Rădu-
lescu (soţia d-lui advocat Dr. George Do
brin din Lu^oş). III. 1 căzut o rază lină, 
dedicată d-nei Matilda Póni Cugler. IV. 
Fluturaş de noapte, dedicat nepoatei sale 
Aurora Milovan. V. Frunză verde mărgărită 
dedicată d-lui Dr. George Crăiniceanu. VI. 
Pe câmpiile Stupcei, dedicată d-nei Horten
sia de Costin n. de Popovici. Fascicolele 
esecutate în institutul litografic F. M. Sei
del din Lipsea se présenta foarte frumos 
avênd în frunte bine succesul portret al 
compositorului. Fascicolul constă numai 25 
cr. (50 bani) şi se poate procura prin libră
ria Romuald Schatty, Cernăuţi (piaţa prin
cipală). Colecţiunea se continuă şi vom ţine 
în curent publicul nostru cetitor despre fie
care apariţia. (Patria) 

Nemulţumirea armenilor. Din 
Constantinopol se vesteşte că între 
Armeni se observă noue ferberi. — 
Pretensiunile armenilor <iu fost for
mulate de cătră patriarchul Ozmanian 
şi într'un memorand înaintea Sulta
nului, care a şi făgăduit patriarcu-
lui, că va ţ i n e în vedere pretenţiile 
armenilor şi în cel mai scurt timp va 
şi respunde. De oare-ce Sultanul nu 
a făcut nimic în causă, patriarchul 
insistă din nou pe lângă Sultan şi 
încă cu pretenţii mult mai mari. Din 
Rodostó se vesteşte despre nişte 
tulburări, la cari se susţine că se vor 
alătura şi Armenii. 

* 

Cursele militare cu velocipedele. Sportul 
velocipedic a începui a lua un mare avênt 
în armata italiană, unde s'au organisât mal 
multe curse de oficeri şi subofleeri. Prin
tre aceste curse putem cita pe acea exe
cutată de câţiva din oficerii regimentului 
italian 24 de infanterie, cum şi pe aceea exe
cutată de subofieerii aceluiaşi {[regiment. 
Ambele curse de la Spezzia la Arcolo şi 
înapoi (27 kilometri) au fost făcute pe un I 
timp ploios şi pe nişte drumuri foarte grele, 
învingătorul In cursa de oficeri, a străbătut 
această distanţă în timp de 1 oară şi 25 1 

minute, iar învingëtorul în cursa, de sub
ofleeri, a străbătut-o în 1 oară şi 36 minute. 

In o altă cursă pe o distanţă de 100 ki
lometri executată de câţiva oficeri din gar-
nisoana de la Cagliari, Invingëtorul a strë-
bătut această distanţă în 5 ore 39 minute 
sau 18 kilomètre pe oară, ceea-ce ne dă o 
iuţeală cât se poate de mare. 

Testimonii de maturitate falsificate. Au
torităţile şcolare din Seghedin au dat de 
urma unor testimonii de maturitate falsifi
cate. Până acuma nu s'au descoperit decât 
numai doue caşuri, dar probabil că în 
urma cercetărilor se va afla că numërul 
acelora, cari pe astfel de căi clandestine 
'şi-au câştigat testimoniul de maturitate nu 
se va restrânge numai la doi. Dintre cele 
doue caşuri descoperite până aci, unul este 
falsificatorul testimoniilor de maturitate delà 
gimnasiu, ear' altul delà şcoalele reale. De 
oare-ce însă numele persoanelor Draculics 
Pal şi Friedman Sándor pentru cari sunt 
falsificate actele de asemenea sunt false, 
se vede, că falsificatorul este un adevërat 
negustor de testimonii pe cari la ocasiuni 
binevenite şi la persoane identice a căutat 
a le validita. Poliţia de sigur că va desco
peri pe înveţatul neguţător. 

O mamă barbară. în capela din cimiterul 
cath. din Batania s'a dat zilele aceste de 
urma unui atentat tâlhăresc. S'a aflat anume 
că ladiţa capelei e spartă şi cuprinsul ei ce 
n'a putut fi mai mult decât 30—40 fl. — fu
rat. Cu faptul era bănuit un copil de 13 ani 
al unei femei cu numele Ménesi Anna, pe 
care l'au vëzut des învîrtindu-se în jurul 
capelei. Poliţia a luat pe copilul naiv la în
trebare, iar acesta a respuns că banii din 
lădiţă nu i'a luat el ci muma-sa; el numai 
a ajutat mamei sale la spargerea lădiţei. 
Mama copilului, se'nţelege, tăgădueşte totul, 
iar despre copil zice că e hăbăuc şi nu ştie 
ce vorbeşte. — După doue zile copilul a 
repausat. Se crede că cruda mamă şi-a o-
trăvit copilul, ca să scape de mărturisirile 
Iui zdrobitoare. 
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Preot sinucigaş. Hermann Mihály preot 
rom.-cath. In Szanăd s'a sinucis trăgendu-şi 
un glonţ în cap. Caşul a produs mare a-
gitaţiune în comună şi sensaţie în cercurile 
clericale. In urma cercetării s'a constatat că 
nefericitul preot s'a sinucis numai pentru-că 
episcopul seu a pornit contra lui cercetare 
disciplinară pentru unele excese ce le fă
cuse în oficiu şi societate. 

ь ?0 8 * T * j*frrl 
Păziţi-ѵё sănătatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-eui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

înviti re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V* an . „ 2.50 
Pe o lună ' . . „ 1.— 

Pentru România şi străinătate : 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează 1л 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà num&rul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI". 

Cursul pieţei de siptemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.60 până 11.80 
n rend . . 11.00 , 11.20 

„ de primăvară и 1 0 . - , 11.— 
Secara . . . . , 8.20 І 8.40 
Orzul . . . . , 5.60 „ 5.80 
Ovësul . . . . . 5.80 . 6 . -
Cucuruzul. . . , 4.80 , 5 — 

nou . . 4.10 , 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Făină albă 

Făină pentru pâne 

Terîţe 

Nr.00 
, 0 
. 1 
. 2 

3 
4 
5 
6 
7 
5 
8 

21.10 
20.50 
20.20 
19.90 
19.60 
19.30 
18.90 
18.60 
17.30 
73.53 
12.80 

4.50 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
delà 2ï Ian. n. 1898. 

Rîmătorii din Ungaria se vend: părechia, 
greutate delà 250—280 chlgr., cu 50—5І 
er. per chlgr.; de greutate delà 300 080 
chlgr. 50—51 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
greutate delà 240—260 chlgr. in sub, 
cu 48—49 cr. 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul g r â n e l o r . 

Grâu de toamnă fi. 12.80—13.30 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20; cucuruz (po
rumb) fl. 5.20—5.25; ovës fl. 6.30—6.65; 
secară fl. 8.65—8.70. 

Oarele de consultaţiune ale dom
nului doctor Bordia sunt: 
9—11 a. m. şi 2—4 p. m. în Ti
mişoara (fabric) strada 
Andrâssy Nr. 18 . 

Posta redacţiunii. 

Primul nostru redactor, dl Bussu Şirianu, 
lipsind d'o lună din oraş, cere iertare celor 
cari adresându-'i-se cu scrisori, nu le-a pu
tut rëspunde. 

Mulţumeşte, d'asemeni, pe aceasta cale 
tuturor celor cari 'l-au felicitat cu prilejul 
serbătorilor. 

D. I. Bl. Br. V. Da. Căuşele le vei afla 
curênd. _ 

ІШЬТІМЕ ŞTIRI 
Proeesul Boitscheff. 

FUipopolis, 21 Ian. 
Tribunalul a început azi pertractarea 

procesului Decico Boitsheff, omorîtorul 
Anei Simon. 

Boitscheff s'a presentat înaintea ju-
zilor îmbrăcat ca de paradă şi s'a pur
tat cu mult sânge rece. 

Apărătorii au cerut ascultarea mai 
multor martori noi delà Curtea Domni
torului. 

Tribunalul însă n'a dat loc acestei 
cereri. 

Berlin, 21 Ian. 
Presd întreagă comentează cu mult interes 

faptul că Rusia 'şi-a sporit trupele la ho
tarele dinspre Germania şi Austria. Ast
fel la Vilna şi Kiev a înfiinţat câte un nou 
corp de armată. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: loan Russu Şirianu. 
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..Cassa de păstrare în Mercurea" 
societate pe aeţii. 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
gjj condiţiuni: 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2. Depuneri făcute de particulari cu anunţ dc 
3 (trei) luni cu 5 V 2 % . 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6°/o. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc indatä şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru sumai» dejmse se plăteşte prin Institut. 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere <g© /trimite 
ori-şi-cui gTŢSttlit. îTffiîUH 

Depuneri, ridicări şi anunţări j i* pot face prfcrtösta 
şi se ro so lvä ou rêtetoaroerea ei. 

— » a o « — l " '•• 
-üt . 

DIRECŢIUNEA 

„Cassei de păstrare in Mercurea 
1 - 1 0 " " S O C I E T A T E P E A C T I I , 121 

I Credit personal pe amortisaţie 
Exoperez : 

4 j Î M P R U M U T U R I i e f t i n e p e a m o r t i s a r e 

de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

^ funcţionarilor publ. şi oflcerilor cu leafă îniniinală de 900 îl. 
A4 

^ (95) - 19 or i 

eu rentă viageră de eel puţin 500 fi. 

mai departe 

împrumuturi amortisaţionale p l o ş i i şi case la oraş 
C U '*n/« 4 Va Şi 5°/o 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

Conver te sc î m p r u m u t u r i cu carnete mai mari

ba dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

Szikes F. Vilmos 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 

ARAD, Fö-ut Nr. 5, vis-à-vis eu moara Széchényi. 

І О І О І І І О І О Ш Ш Ш І Ш Ш Ш Ш Ш 
Valabil delà 1 Octomvric 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897. 

* Arad—Budapesta. 
d. m. 

4.21 Arad, pleacă 
Sofronya 
Cnrttcl 
Lökösháza 
Chltlgha* 
СіаЪа 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Budapesta 
dim. 

Budapesta, pleacă 6.45 
Szolnok 

a. m. 
11.20 
11.86 
1L4Ô 
12.05 

•1258 
1.19 
4 14 

seara 
8.35 
9.63 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 

'• 2.49 

Ciaba 
Chltighaz 
Lökösháza 
Curttci 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărftdia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branlclca 
Deva 
Simeria (PisM) 
Orăştla 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vlnţul-de-jos 
Jlbot 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva 
Branlclca 
lila 
Gurasada 
Zam 
Boborşln 
Totvärftdla 
Bôrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

-5.26 
^32 
£.40 seara 7.20 seaca. 6Л0 dim. 

Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.54 
3.12 
3.28 
8.40 
8.55 d. 

8.54 
10.49 
11.07 

11.81 

seara 
10 — 
1.30 
4.32 
5.08 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 dim. 

Arad—Teinş 
d. m. 
12.11 

12.60 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
8.12 
3.81 

4— 
4.26 

Teiuş-
a. m. 
î l . i s 
11.40 
12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

3.27 

4.06 

d. m. 
4.30 
4.42 
5.08 
5.14 
5.86 
5.57 
6Д8 
6.39 
6.58 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

Arad. 
dim. 
3.48 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.06 
6.20 

• 6.48 
7.06 
7.16 

Г7.41 
18.16 
|8.81 
18.57 
-9.15 
C9.46 
1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42, 
9.68 

10Л6 
10.42 
11.11 
11.86 -
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.38 
2.49 
8.10 
8.31 
4.10 
4.26 
4.49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.26 
6.41 
7.06 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Arad—Ciaba-
dim. 

Arad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtici 5.89 
Lökösháza 5.56 
«hittghaz 6.13 
Ciaba, soseşte 6.40 
Oiaba, pleacă 7.— 
Giula 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.23 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradea-mare, sos. 9.82 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtlei 
Sofronya 
Arad, soseşte 

-Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.8e 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.83 
3.05 
8.27 
410 
4.84 
5.— 
5.80 

-Ciaba—Arad, 
d. m. 

4.25 

scara 
9-35 
9.63 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
6.56 
6.47 
7.18 
7.51 
8.31 

10-48 
11.08 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
3.40 
3.56 d. m. 

Arad 
dim. 

Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.81 
Németeágh 6.4Ѳ 
Ving» 7.08 
Orcifalva 7.20 
Merclfalva 7.81 
St.-Andrei 7.48 
Timişoara soseşte 8.01 

4.56 
5.12 
5.37 
6.09 
6.84 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.86 
8.52 
9.10 seara. 6.05 

Timişoara. 

seara 
7.80 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
1Q.50 
4.82 dim. 
5.08 
6.21 
5.38 
5.50 

Timişoara, pleacă 
ßt-Andrei 
Merclfalva 
Orcifalva 
Vinga 
N'omets Ágh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Pooiea 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nädlac 
Cianadul-uiig. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

Timişoara 
dim. 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

10.— 
10.80 
10.43 

Arad— 
dim. 
4.45 
5.29 
5.69 
7.— 
7.21 
7.86 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.56 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 
1.10 

-Arad. 
d. m. 

2 . -
2,19 
2.83 
2.44 
8.01 
3.16 
8.34 
8.44 

Seghedin 
a. m. 

8.55 
9.80 
9.58 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
5.— 
5.21 ~~ 
5.47 
6.14 
6.84 
6.52 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.43 
9.54 

10.11 
10.26 
10.45 
10.55 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
C.50 
7.13 
7.S2 
7.47 
7.58 
8.40 

1-0.01 sura 

Seghedin Anul 
d. m. 

Seghedin,'pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Ciantidnl-ung. 
Ní.dlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanla 
Pecica 
Arad, soseşte. 

2.19 
3.32 
3.52 
4.0І 
4.18 
4.86 
5.15 
5.44 
6.06 
6.89 

Arad—Brad. 
dim. d. m. 

seara 
e.io 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

Arad pleacă 
Otvones 
Zîaiand-Ujfalu 
Üj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cherin 
Mccroa (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Taraand 
Boosig-Bel 
Sepslg 
Corneştl-Berza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cocluba-Căcăreu 
Ahnaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gvjra-văi 
Acluţa 
Talaciu 
HiiSraagiu-Cinciu 
Hălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Bala-de-Criş 
Hălmagiu 
HUImagiu-Ciuclu 
Talaciu 
Acluţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Aimas-Cil 
Cocluba-CăcărSu 
Boroş-Sebeş-Butenl 
Coraeşti-Bârza 
Repsig 
Boosig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

6.25 
6.44 
6.61 
7.15 
7.28 
7.39 
7.46 
7.54 
8 — 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.28 
10.83 
10.89 
10.49 
10.58 
11.18 
11.60 
12.04 

Brad 
dim. 
2.24 
2.89 
3.16 
3.31 
8.89 
3.60 
3.65 
4.12 
4.18 
4,29 
4.89 
4.57 
5.07 
5.15 
6.25 
5.31 
5.53 
6.03 

5.10 
5.29 
5.86 
5.59 
6.07 
6.23 
6.30 
6.89 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.69 
8.06 
8.19 
8.84 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.48 
9.58 

10.36 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.23 
2 . -
2.15 
2.23 
2.84 
2.89 
2.56 
8.02 
3.13 
3.23 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
415 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5,— 
5.24 
5.82 
5.50 
6.Ü9 
6.55 
7.34 
8-05 
8.48 

Я. nu 
11.62 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
3.89 
3.59 
412 
4.23 
438 . 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.83 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8.— 
8.08 
8.36 
8.48 

Tôrnova-Oheriu 
Seleuş 
Pâncota 
Musca-Măderat 
Şlrla 
Chirechlu 
Ui-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

St-Aaa, pleacă 
Şimand 
Chlşinen-lîrdoij 
Socodor 
Şlclău 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, soseşte 

dim. 
6.15 
C.28 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

St.-Ana-
d. m. 

8,25 
3.53 
4,30 
4,43 

6,20 
5,85 

ti. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
6.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

seara 
6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

Chitighaz—St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,18 3,10 
Ëlok 5.25 8,31 
Otlaca 6,35 8,44 
Şidău 5.45 3.58 
Socodor 5,56 4Д4 
Cbişinen-Brdelj 6,17 4,44 
Şimand 6,88 5Д5 
St.-Anna, soseşte 7,— 5,45 

Boroş-Şebeş—Moneaaa. 

dim. 
9.02 
9.17 
9.26 
9.83 
9.40 
9,57 

10.10 
10.30 
10.39 
1 1 . -

cUm. 
8,-

9,Ш 
9,16 
9.29 
9,42 
9,58 

10,121 

dim. 
10,04 

m 

a. m. J Boroşseboş-Buteni, plecă 9.45 A 
Selăgeni-Prăzeşti 1 0 . - J 
Bohanl Î0.18 " 
Dezna 10.85 CI 
Râvna 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.40 ï 
Menyháza, soseşte 11.41 0, 

Moneasa— BoroyŞebeş. y 
d. m. ,} 

Menyháza, pleacă 
Băile-Monoas» 1.50 j Menyháza, pleacă 
Băile-Monoas» 1.58 
Moneasa M 
Râvna 2.15 j 
Dezna 2.35 1 
Bohani -•.47 •••ji 
Selăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şoboş-Buteni 3.20 * 

Boroş-Ineu —Cermeiu. ' 
d. m. searita 

Boroş-Ineu 8.60 7.85b 1 
Cermeiu 9.40 8.255 . 

Ceriueiu— Boroş-Ineu. 
dim. d. m,i. 

Cenneiu 4.50 3.51) 
Boroş-Inou 5,40 4,109 

Tipografia .Tribuaa P o p o r u l u i " j A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


